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„–ორარაფშიპთL. 
სურვილია 

სამართველოს პარლამენტის კო- 
რუფციასთან ბრძოლის დროებითი საგამო- 

ძიებო კომისიის თავმჯდომარემ, გიორგი ბარამ- 
იძემ თხოვნით მიმართა გენერალურ 
პროკურორს, შინაგან საქმეთა მინისტრს და 

საქართველოს კონტროლის პალატის თავმჯ– 
დომარეს – „შეისწავლონ მოქალაქე შალვა 
რჩეულიშვილის ცილისმწამებლური განცხადე- 
ბა, რომელიც დაიბეჭდა „დილის გაზეთში“ 17 

ჰროვნული ჰრება? ლვ ბ გარყლ ბადრი. 4 
- დაც უკანასკ! ელი ამიძეს 

საეჭ ა ისონ“ 3. 

” აშსაზეთიდან დევნილი " 2 |” 6 რნორეენ ოპერაცი 

ღქვან სანჩკჩძე 

    

  

  

ყველა კქალუოვანი ბარამიძეს სურს, რომ გამოძიება შალე ა ამ“უუ–ლI.  . აე თო საზოგადოებრი– 

ივლისისთვის ზუგდიდში => სწა ბშსრავბი ძიცინბაცის სარტალებე: 
ჩქნება შესლოსირებული ამ რამდენიმე დღის წინ გაზ. „მსგეფსმა“ა ინფორმაციის საშუალებებში და, ამდენად, აზრთა ბით. 

და რამდენიმე სხეამ სათაურით „მიმართვა თალ ზემოხსენებული ჭიდილის არაპირდაპირი მონაწ–- 

  

აფხ- ამემამულეებს“ გამოაქვეყნა მოქალაქეთა ერთი ილე იქნება მოსახლეობის ფართო მასა. მა ალი სერს ფორელეთს 
აზეთილან ჯგუფის (მათ შორის -. აკადემიკოს რატომ არის ჩიხში, ამას ვიტყეი, და შემ– ბრალს სდებს საქართველოს მოქალაქეთა კავ- 
დევნილი ებოჭორიშვილის, მფრინავ ზბელიას და რამ დეგ მოგახსენებთ ჩემს აზრს კრების იურიდი– შარს და შასი საპარლამენტო ფრაქციის აბირ. 

უზენაესი | დენიმე ცნობილი პროფესორის) წერილი, რომელ– ულ და ტექნიკურ მხარეზე. რმარესე ყხორგი ბარამარე კრიმინალტრ გ- 
საბჭოს შიც, სხეათა შორის, ნათქვამია: „მოგიწოდებთ 1 ჯერ ერთი, საქართველოს დღესდღეო– დეა. ფ გაგელოოჯ ა. სა + 
პხყავი ყველას, ჭეშმარიტ მამულიშვილებს, მობრძან- ბით ძირითად მოწინააღმდეგესთან –.რუსეთ- ებში და ფირმა ,ელიზის” მფარველობა– 
ერ ღე დეთ ქართველი ერის შეკრებაზე, რომელიცკ6 თან – მიმართებაში დღეეანდელი ხელისუფლება ში, რომელიც, აგრეთვე, სიგარეტის ბიზნესით 

ბ ეალ. 9 მოიწეევს ერის ყრილობას, რათა ყეელა კუთხ შევარდნაძის მეთაურობით სანდო არ არის მი- არის დაკავებული. 

გადა წ იდან, სოფლიდან. მსოფლიოს სხეადასხვა ქვეყკ,„ “უხედავად ცალკეული „თამამი“ ნაბიჯებისა რჩეულიშვილს მიაჩნია, რომ ფირმა კომე– 

ყვეტილებ– ნიდან მოვიდნენ რჩეული მამულიშვილნი და ქართულ-რუსულ ურთიერთობათა სფეროში, გა“-ს კუთვნილი დიდი ოდენობით თანხის 
ის თანახ- უფრო მეტი სამართლებრივი ძალა ჰქონდეს ჩვენს როგორიცაა, მაგალითად, ნავთობსადენისთვის ტაცება (დაახლოებით 1 მ. წ რე) ორ“ 

მად აფხ– ძალისხმევას“. მარშრუტის შეთავაზება საქართველოზე, სხვა განიზ აბი ბარანი ფანმა კლიზას” 

საშყიგ საო ამგვარად, ავტორები მოგვიწოდებენ ქეეყნებისათვის იარაღის თხოვნა და ზოგი სხვა პ % უღ თამაზ ზზბარაშ + 
მ ქართველთა ეროენული ყრილობის (მე მგონი (რაც თვით გლობალური აუცილებლობებით რეზიდენტის, ელ აშვილის მიერ, 

შსს-მ ; : « 2 _ | რომელიც რამდენიმე თვეში გაანთავისუფლეს. უკეთესი იქნება გამოთქმა „ეროენული კრებისა “უფროა ნაკარნახევი. ეიდრე საქართეელოს მეს 

მც თი. წ ყო მოწვევისაკენ. ვეურთა კეთილი ნებით), საქართეელოს ხელისუ– (პრაიმ–ნიუსი) 

ნაწილების ასეთი წინადადებისათვის საქართველოში თფლების პოზიცია რუსეთის მიმართ მაინც მორ– ელ არ 

გადაყვანა“ ზუგდიდში. 
„31 იელისისათვის, როცა იწურე– 

ბა რუსეთის სამშვიდობო ძალების 

ყოფნის ვადა აფხაზეთში, ზუგდიდ– 

შივე მოხდება ავტონომიის სხვა 

ძა. ლოვანი სტრუქტურების ბაზირე– 

ბა, - უთხრა პრაიმ-ნიუსს აფხ- 
აზეთიდან დევნილი უზენაესი საბ– 

ჭოს თავმი:დომარემ, თამაზ ნადა–- 

რეი შვილმა. 
მისი თქმით, „რუსეთის სამშვი– 

დობო ძალების ადგილი უნდა 
დაიკავონ აფხაზეთის ძალოვანმა 

სტრუქტურებმა და ჩვენ მზად ვართ 
მოცემული ამოცანის შესასრულე– 

საფუძველი საკმარისზე მეტია სახელდობრ, ქვეყ– 
ანა არის ჩიხში, რომლიდანაც გამოსავალი არ პოზიციად რჩება, რასაც სიმბოლურის გარდა 
სებული კურსის ფარგლებში და არსებული სროგორიცაა ეროენული თავმოყვარეობის შელახ– 

ხელისუფლების ხელში არ ჩანს. ასეთ პირობებში ვა, საქართველოსთვის ფაქტობრივი ზიანიც 

მიზანშეწონილია ერის მიერ თავისი მდომარეო მოაქვს. მაგალითად, იმის ოფიციალურად 
ბისა და პერსპექტივების გაცნობიერება ლია დაუფიქსირებლობით, რომ აფხაზეთის ომი იყო 

ფორუმზე და ხსნის ურთიერთვარიანტულ გზა რუსეთის გამოუცხადებელი ომი საქართველოს 

თა დასახვა აზრთა თავისუფალი გაცელის შედ–« წინააღმდეგ. იქმნება ყალბი სურათი, თითქოს 
ეგად. რა თქმა უნდა, დღევანდელი შემსუბუქე– ათ 

ბული ცენზურული პირობების შესაბამისად, 

ასეთი ფორუმი (კრება) ფართოდ გაშუქდება 

განაწ)ოშბ/ს ძანIშნ/ს შრწII 

ჩილებისა და რუსეთის ფარეატერში დგომის გამრვესმაურებით _ 

დიდი მადლობა გეინდა გადა– 

ვუხადოთ ჩვენს უფროს კოლეგებს, 
საზოგადოებისათვის საპატიეცემუ– 

ლო პიროენებებს, რომელთაც გასულ 
კეირას საინფორმაციო საშუალებე– 

ბით მიმართეს ჩვენს წინააღმდეგ 

გამართული ცილისმწამებლური გა“ 

მპანიის აეტორებს, რითაც გამოხ–- 

ატეს ჩვენთეის ესოდენ მნიშვნელო– 

ეანი მხარდაჭერა. აქვე მადლობას 

მოვახსენებთ პრესასა და მასობრივი 

ინფორმაციის სხვა საშუალებებს 

  

  
  

აღნიშნული მიმართვის გამოქვეყ– _ => | საველალი მუხლეს შესახებ! > --· მიიღებს შესაბამის პოლიტიკურ მამა–შეილი რჩეულიშვილებისა– 
გადაწყვეტილებას“. გან განსხვავებით, რომელთაც არ 

ენანებათ არც დრო და არც ენერ- 

გია წერონ ჩვენს წინააღმდეგ მი–- 
მართული პასკეილები, მიგვაჩნია, 

რომ საზოგადოება ზედმეტად გა– 

დავღალეთ აბსურდულ ბრალდებე– 
ბზე ჩვენი პასუხებით სწორედ ამ- 

იტომ ვაცხადებთ, რომ დღეიდან 

სასამართლო პროცესის დამთავრე– 

ბამდე, არც ეოთ“ ეგრეთ. წოდებულ 
ბრალდებას აღარ გამოვეხმაურე– 
ბით. ამასეე გვირჩევენ ზემოხსენებ– 

ული მიმართვის ავტორები, რომ–- 

ლებიც ყოველთვის წარმოადგენდნენ 

რეწაძციისაბან: მივმართაჟთ ყველას, ვისთვისაც ჩვენი ქვეყნის მო– 

მაელის ბედი სულერთი არ არის. ახლახან გამოქვეყნებული განათლების 

კანონით კანონიერად იქნება გაძევებული უართული ენა საქართველოს 

სასწავლებლებიდან. კანონ ში დაშვებული უხეში შეცდომა, რაზედაც 

ყლაპარაკია პროფგიორგი გოგოლა შვილის ქვემოთწარმოდგენილ წერილში, 

უნდა გასწორდეს. საზოგადოებამ ზემოქმედება უნდა იქონიოს პარლა– 

მენტზე. პრობლემა თუ დღესეე ფარზე არ აიზიდა, ხეალ გეიან იქნება... 

განათლების კანონის პროექტის იმ საუბარია კანონის მე-4 მუხლის მე-2 პუნ– 

მუხლში, რომელიც სწაელების ენას „ეეხ– ქტში). ამ თვალსაზრისს, რა თქმა უნდა, 

ებოდა, ასეთი წინადადება იყო: „სახლმ- “შესაბამისი მეცნიერული დასაბუთებაც ახ– 

წიფო საგანმანათლებლო დაწესებულებე– ლდა. 
ში სწავლების ენა არის ქართული“. თბილი– ვიფიქრე, უნივერსიტეტის აზრს ანგა– 
სის ივჯავახიშვილის სახელობის სახელმ- რიში გაეწეოდა,. ანდა მსჯელობის საგნად 
წიფო უნივერსიტეტში საგანგებო განხილვა იქცეოდა... 

„აფხაზური მხარე ამაგრებს 
სა85 პოზიციებს გალის რაიონში, 
სადაც გადაჰყავთ ძალები სოხუმი– 

დან და გუდაუთიდან“, – აღნიშნა 
ნადარეიშვილმა. 

ნადარეიშვილი პესიმისტურად 

უყურებს რუსეთის სამშვიდობო 
მალების შეცვლის პერსპექტივას 
გაეროს სამშვიდობო კონტინგენტით. 

ომას ძალზედ დიდი დრო დასჭირდ– 
ება. – ჯერ გაეროს უშიშროების 

საბჭომ უნდა განიხილოს და მი- 

“ღოს ეს წინადადება, შემდეგ 
გამონახოს დაფინანსების წყარო, 
შეარჩიოს კონტინგენტი – ჩვენ კი   მოხდა ამ პროექტისა” C ანხილეას ხელმძღ– 

ვანელობდა უნივერსიტეტის პრორექტორი, 
ახლახან გამოქვეყნდა „საქართველოს 

კანონი განათლების შესახებ“ Cსაქართვე– 

ჩვენთვის საამაყო და მისაბაძ ად- 

ამიანებს.     
  

  უახლოეს მომავალში უნდა ვიყოთ „ რგორდეზიანი) და ერთხმად აღინი– ლოს რესპუბლიკა“, 17 ივლისი, 1997), სა– პატივისცემით 
„ცხაზეთში“. – განაცხადა მან. შნა, რომ ქართული უნდა იყოს სწავლებს დაც ეკითხულობთ. „სახელმწიფო საგან- მიხეილ მაჯავარიანი 

ს პრაიმ–ნიუსი) ენა არა მხოლოდ სახელმწიფო, არამედ ფათათთლთთითდე ' ბიორბი ბარამიძე 
> #/ არასახელმწიფო სასწავლებლებშიც (გარ– LL. აა 

    
  

და იმ შემთხვევისა, რომელთა 'შესახებაც       
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თბილისში დევნილდა 
ყრილობა ჩაბარლება 

25-26 

ივლისს 

თბილისში 

  

ა. რისიბს ერისი 

ინიციატორის, საპარლამენტო 

ფრაქცია „აფხაზეთის“ წევრის, 
ბორის კაკუბავას ცნობით, ყრი– 

ლობაზე, დაახლოებით, 3000 

დელეგატი იქნება წარმოდგე– 
ი. 

უყვა. ერთადერთი მოთხ– 

ოენა საქართველოს ოკუპირე– 

ბული ტერიტორიებიდან, ხოლო 
შემდეგ მთლიანად 
საქართველოდან რუსეთის 

ჯარების გაყვანა იქნება“, – გა– 

ნაცხადა პრაიმ-ნიუსთან 
საუბარში ბორის კაკუბავამ. 

კაკუბავას განცხადებ 
„აფხაზეთიდან რუსეთის სამშ– 

ეიდობო ძალების გაყვანის 

შემთხვევაში, მათ არძინბას 

ხროვაც უკან მიყვება“. 
„მე პესიმისტურად ვუყურებ 

საქართველოს პრეზიდენტის 

ყოველგვარ მცდელობას, მოაგ– 
ვაროს კონფლიქტი აფხაზეთში. 

ვერც მისი ვიზიტი აშშ-ში ვე– 

რავითარ შედეგს ვერ გამოი–- 

ღებს. თავისი ქმედებებით შე– 
ეარდნაძემ მხოლოდ ზიანი მოუ– 
ტანა საქართველოს“, – აღნიშ– 

ნა კაკუბავამ. 

დეენილთა ყრილობის ინი– 
ციატორები - აფხაზეთისა და 

სამაჩაბლოს პოლიტიკური პარ– 

ტიებისა და საზოგადოებრივი 

ორგანიზაციების საკოორდინა– 

ციო საბჭო, საპარლამენტო 

ფრაქცია „აფხაზეთი, აფხ- 

აზეთიდან დეენილი უზენაესი 
საბჭო - თელიან, რომ ყრილო– 
ბა საბოლოოდ გააერთიანებს 

აფხაზეთის მოსახლეობას და 
დღეს ეს გან საკუთრებით მნიშ– 

ენელოვანია, რადგან 31 “იე–- 

ლისიდან უნდა დაიწყოს აფხ– 
აზეთიდან რუსეთის სამშვიდო– 
ბო ძალების გაყვანა. (პრაიმ– 

ნიუსი) 

გალში აფსაზქებმა 
დამატებითი ძალუბი 

შეიშჰანშს 
„იფრინდა“ს კორესპონ- 

დენტისათვის ინფორმირებული 
წყაროდან ცნობილი გახდა, რომ 

აფხაზთა მხარემ, ქართველ პარ– 

ტიზანთა ლიკვიდაციის მიზნით, 

გალის რაიონის დაბალ “ზონა– 

ში დამატებითი ძალები შეიკ– 
ვანა. : 2 

„აღნიშნულთან დაკავშირე– 
ბით, „იფრინდა“-ს კორესპონ- 

დენტთან საუბარში პრ 'ხიდენ– 

ტის რწმუნებულმა სამეგრელო– 

ზემო სვანეთის მხარეში ბონ- 

დო ჯიქიამ განაცხადა, რომ 
აფხაზთა მხარემ საპა 

სამსახურში გაწვევის მიზნით, 
გალის რაიონში დამატებით 72 

მილიციელი შეიყვანა. (იფრინ– 

ა 

აფხასეთში 
რუსული 

სკოლები იხურება 
17 ივლისს, ოჩამჩირეში 

გამართულ მიტინგზე, რომელ– 

იც საზლეაო ბაზის და გემთმ- 

შენებელი ქარხნის დემონტა– 
ჟისა და მისი რუსეთში გადა–- 

ტანას მიეძღენა, ერთ–ერთმა გა– 
მომსელელმა რუსული სკოლის 
დირექტორმა განაცხადა, რომ 

მაშინ, როდესაც თურქები აფხ– 
აზეთის ბევრ ქალაქში სკოლებს 
და კოლეჯებს ხსნიან, იხურე– 

ბა რუსული სკოლები. მისივე 
თქმით, მიმდინარეობს აფხაზე– · 
თის გათურქების პროცესი. გა–- 

მომსელელმა მიტინგზევე 

იკითხა „სად იყურება და რა- 

ტომ უშვებს მსგავს პრეცენ– 

დენტს რუსეთი?“. (მოამბე– 
ს ექსპრესი) / 

(მჭწიმის რში წე ვრერაბიბის 

ით, 

5 

    

ეროვნული კრება? 
აა-–პ მ „ა. I -). 
     პირეელი გვერდიდას 

საქართველო ქართულ–აფხაზურ ომში 
დამარცხდა, და, შესაბამისად, იქმნე– 
ბა ყალბი, მაგრამ ქმედითი წანამძღ– 
ეარი აფხაზეთის სტატუსის 
რადიკალური გადასინდვისთვის. 
ანალოგიური. შედეგები მოსდეეს 

რუსეთის გამოუცხადებელი ომის ოფი- 
ციალურ დაუფიქსირებლობას' ცხინ– 
ეალის რეგიონის შემთხვევაშიც 
გამოუსწორებელი ზიანი მოგვიტანა 
ხელისუფლების პრორუსულმა პოზი– 
ციამ რუ სულ–ჩეჩნური ომის დროს და 
მრავალმა სხვამ. 

2. მეორეც, არსებული ხელისუ– 

ფლება მოკლებულია იმის უნარსაც 
და სურვილსაც, რომ საქართველო 
დაიცვას სხვა, არარუსული ფუნდა- 
მენტური ხიფათებისაგან, რომლებიც 
მას თანამედროვე მსოფლიოში ელის. 

საქართველოს მთელი აღუდგენელი 
ქროენული სიმდიდრის ნაუცბათევი და 
გაუთვლელი გადაგდებით ღია ბაზ- 
არზე - რაც არანაირად არ ეთანადე– 
ბა სახელმწიფოს და მოქალაქეების 

ინტერესებზე ზრუნვის თანამედროვე 
ცივილიზებულ მსოფლიოში აღიარე– 
ბულსა და დამკვიდრებულ ნორმებს 
– საქართველოს დღეეანდელი ხე– 
ლისუფლება ამ სიმდიდრის დასაკარ– 

გად წირავს ქართველ ერს, რომელ– 
საც დლეს ამ ბაზარზე 

პოტენციურ მეტოქესთან წინააღმდე– 
გობის ეკონომიკური ძალა არ შესწ- 

ევს. ამით იგი ფუნდამენტურად წირავს 
ქვეყანას იმისათვის, რომ მომავალი 
ისტორიული პროცესების განმ- 

სახღერელ გადაწყვეტილებათათვის 
იგი მხოლოდ ობიექტი იყოს და არა 

სუბიექტი - რომ საქართველომ დაკარ– 
გოს დასავლეთის არა მხოლოდ 

საყრდენი ტერიტორიის, არამედ 

სტრატეგიული პარტნიორის (მაშასა– 

დამე – ძლიერი და კეთილდღიანი 
სახელმწიფოს) როლი, რომელიც მას 

ელის, თუ თავის. პოლიტიკას ქვეყნის 

ინტერესებში წარმართავს. 
3. მესამეც, საქართველოს დღევან– 

დელი მმართველი გუნდი, რომელიც 
(კონსტიტუციის შესაბამისად) მთლი– 

ანად დაკომპლექტებულია ”შევარდ– 
ნაძის მიერ, გამოუსწორებლად კო– 
რუმპირებული ჯგუფია, რომლის ხე– 
ლშიც საქართველოს აუცილებელი 
სახელმწიფო ხარჯებისათვის საჭირო 
სახსრების თავმოყრის არანაირი პერ– 
სპექტივა არა აქვს, ისევე როგორც 
არა აქეს საგარეო ვალის კატასტროფ– 
ული ზრდის შეჩერებისა და კატას- 

ტროფული სიღატაკიდან მოსახლეო- 
ბის გამოყვანის პერსპექტივა. 

4 მ 

ეროვნული დამოუკიდებლობის 
პირობებში ჰყაედეს დანაშაულებრივი 

ხელისუფლება, რომელმაც საგამომძ– 
იებლო პრაქტიკაში წამება სისტემად 
აქცია, მას შემდეგ, რაც რამდენიმე 
წლის მანძილზე დიქტატურა კრიმი–- 

ნალურ ორგანიზაციაზე დაყრდნობით 
მოიპოვა და სახელმწიფოში 

ეკონომიკურ იული და მორ– 

ალური ნგრევის ცნობიერი პოლიტი– 
კა ატარა მაგრამ ერი ურიგდება 
ადამიანის უფლებათა ამ აბუჩად აგდე- 
ბას, რადგან ეშინია ახალი ქაოსისა, 

რომლის შექმნის გასაღები კელაე 

რუსული სპეცსამახურების აგენტუ– 
რით გაუღენთილი ხელისუფლებისა და 
ამ აგენტურის საქართველოში გან– 

ლაგებული ცენტრების (რეზიდენ– 

ტურების) ხელშია. 

ამ პირობებში ქართველი 

ერისთვის მოქმედებისა და უმოქმე 

დობის რამდენიმე შესაძლო ეარიან 

ტი არსებობს და მათ შორის არჩევა– 

ნის მწვავე საკითხი დგას. 
ერთი ეარიანტია უმოქმედობა. 

როგორიც დღეს არის, და მორჩილად 

შერიგება ნელ სიკვდილთან შიმშილ– 
ით, მასობრივ სა; "პროსტი– 

ტუციასთან, ახალგაზრდობის მასო–- 

ბანაწომბ/ს ძანI1ნ/ს შრწII 
სძმალ არ!) მშსო/ს შძსპსმბ 
     პირველი. გეერდიდან 

მანათლებლო დაწესებულებებში 
სწავლების ენა არის ქართული, აფხ– 

აზეთში – აგრეთვე აფხაზური“ მუხ– 
ლი მე-4, პუნქტი I). 

რას ნიშნავს ეს? – არასახელმ– 
წიფო საგანმანათლებლო სასწავლე– 
ბლებში სწავლების ენა შეიძლება 

იყოს არაქართული; ე.ი. სახელმწიფო 
ენის პარალელურად განათლების 
სისტემაში ამით ევაკანონებთ 
არაქართულ ენას (არა აქვს მნიშ- 
ენელობა იმას, ინგლისური იქნება 

ეს, რუსული თუ თურქული. გავ- 
ითვალი სწინოთ ისიც, რომ რაოდე– 

ნობრივად ამჟამადაც (და. მით უმეტეს, 
მომავალში) არასახელმწიფო სასწავ– 

აარ“ რიცხვი გაცილებით მე– 
ია... 

გავიხსენოთ როცა თბილისის 

უნივერსიტეტი გაიხსნა, საგანგებოდ 
აღინიშნა, რომ ეს იყო ახალი ეტა– 

პის დასაწყისი. სალიტერატურო ენის 
განეითარებაში: ქართული ენა იქცა 

განათლების და მეცნიერების ენად. 
დღეს? დღეს ამ დიდ მონაპოვარს 
კანონის ძალით ვკარგავთ! 

თურ ი უნივერსიტეტის გახ– 

სნით გამოწვეული აჟიოტაჟი ჯერ არ 
ჩამქრალა მა ისევ დგასხ 
და ქუთაისში დაიწყო ზრუნეა ახა- 

ლი საერთაშორისო ინგლისურენო– 

ვანი უნივერსიტეტის გასახსნელად 
(იხ. გაზეთი „ბურჯი ეროვნებისა“, 

„IM10, 1 ღ.. ცხადია, ინგლი– 

სურენოვანი უნივერსიტეტების სტუ– 
დენტები გახდებიან ისინი, ვინც 
საამისო ინგლისური იცის. და 'შეიქმ– 

ნება (უკვე შეიქმნა კიდეც) ინგლი– 
სურენოვანი საბავშვო ბაღები, 

სკოლები, კოლეჯები, რომ ქადრი 
მოუმზადონ საერთაშორისო უნი- 

ვერსიტეტს. დამერწმუნებით, საერ– 
თაშორისო (არაქართულენოვან) უნი– 
ვერსიტეტებზე ორიენტირებულთა 

დრ, 

ბლებში განათლების მიღების მსურ– 

ველთა! 
ლოგიკური შედეგი პროცესისა 

ის იქნება, რომ საქართველოს გა– 
ნათლების სისტემაში ქართულ 
ენაზეც იქნება სწავლება.. დიახ, ამას 
გვიქადის ახალი კანონი. ეს დაა- 
კანონა ახალმა კანონმაL 

ვერაფერი დამამშვიდებელი ფაქ- 
ტია ის, რომ „სავალდ 
ლი ენის სწავლება სახელმწიფო 

აკრედიტაციის მქონე ყველა საფეხ- 
ურის საგანმანათლებლო დაწ; 

საინტერესოა, ორია აზრი 

ქართული ენის სა იფო კომისი– 
ისა (თავმჯდომარე ბ-ნი 

ე “შევარდნაძეს, საქართველოს ენის 
სახელმწიფო პალატისა (თაემჯ- 
დომარე ბ-ნი ლ.ღვინჯილია), 

საქართველოს პარლამენტის ქართუ- 
ლი ენის ქვეკომიტეტისა (თავმჯ- 
დომარე ქ-ნი მგიგინეიშვილი).. 

ვფიქრობთ, სასწრაფოდ და 

აუცილებლად უნდა შეიცვალოს მე– 
4 მუხლის | პუნქტი ამგვარად „სას- 
ელმწიფო და სახელმწიფო აკრედ– 
იტაციის მქონე საგანმან 
დაწესებულებებში სწავლების ენა 
არის ქართული, აფხაზეთში –- 

რ ხაზური“. თუ გესურს, 
რომ XXI ოსეს საქართველომ 
არ ”შეგეაჩვენოს! 

გიშრგბგი გობწლაშვილი 

ბრივ ემიგრაციასთან, შობადობის 

რვაჯერ შემცირებასთან, საქართველო– 
ში უცხო ელემენტის საშვილიშვილოდ 
გაბატონებასთან და პერსპექტივაში – 

ტერიტორიების დაკარგვასთან, რასაც 
იეს კურსის გაგრძელება გვიქა– 
დი წი ს 

მეორეა მოვლენათა ის გან ვითარე– 
ბა, რომელსაც განზოგადებულ სახ– 
ელად - . აფეთქება“ ჰქვია. 
მას უსათუოდ გადაჰყვება უძლურ 
დიქტატორთა მთელი გროვა და მას, 
შესაძლოა, შეუწყობენ კიდეც ხელს 
უცხო სპეცსამსახურები, თუკი ჩათე- 
ლიან, რომ უკვე დრო მოვიდა 

საქართველოში მოქმედი თავის „მო– 
მხრეთა“ ერთი რაზმი მეორით – ჯერ 

სახელგაუტეხლითა და დასვენებულით 
– შეცეალონ. ასეთი ვარიანტი 

სასიკვდილოა, რადგან ქართველი ერის 
ინტერესია დღეს სახელმწიფოებრი–- 
ობის შეჩება, მისი ცალკეული ელე– 

მენტების სახით მაინც, და არა ნგრეეა, 

ხოლო მტრის მცდელობა, პირიქით, 
ჩვენი ამ სახელმწიფოებრიობის ან 

თუნდაც მისი ცალკეული ელემენტ– 
ების ნგრევისკენაა მიმართული. 

მესამე - და ყველაზე ძნელი 

ვარიანტია მტკიცე, მაგრამ გააზრე- 
ბული შებრძოლება იმ სასაცილოდ 
დრომოჭმულ, მაგრამ ჩვენი უძლურე– 
ბით ძლიერ რეჟიმთან, რომელიც 

მსოფლიოში დღეს ძლივსღა ფარ- 

თხალებს, მაგრამ საქართველოში «ჯერ 

კიდევ მოქმედებს და ჩეენი სახელმ– 
წიფოებრიობის ფესეებს ხრავს. გად– 
ამწყვეტი და, ამასთანავე, ყეელაზე 
სწორი გზაა მტრის დამარცხება 
არჩეენების გზით, ეროვნულ ძალთა 

ერთიანი ძალისხმევის შედეგად. მა–- 

გრამ ეს როდი ნიშნავს ეროენულ 
ძალთა მოქმედების შაზღუდეას მხ- 
ოლოდ ამ ერთი ფორმით. ბრძოლა 

შეგვიძლია და საქართველოს ინტერ– 
ესების დაცეაც შეგვიძლია როგორც 
საგარეო, ისე საშინაო ასპარეზზე, – 

მაშინაც კი, როცა ჩვენი ქვეყნის ხე– 

ლისუფლება მოწინააღმდეგის ინტერ– 

ტელალკეიელეს-      
ორგანიზაციებთან მისასვლელად, 

რომლებიც ჩეენი ქვეყნის ბედის გადა. 
წყეეტაში მონაწილეობენ, საკუთარი 
მეთოდიკა აქვს საქართველოდან ოკ- 
უპანტების დროულად გაყვანისათვის 
თავის ბრძოლისა და საკუთარი ს» 

შუალებები აქვს საზოგადოებრიეი 
აზრისა და მოქმედების მობილიზაცი- 

ისა ჩვენი ქვეყნის მწვავე საკითხთა. 

გადასაჭრელად. დღევანდელი აპათია, 
საშინელი მორალური ტრავმითაც და 

საშინელი ეკონომიკური გაჭირვებით 
გამოწვეული, დაიძლევა. და მაშინ 
ეროენულმა ძალებმა თავისი ერ- 
თობლივი და გადამწყვეტი სიტყეა 

უდა თვებ არ» 
წორედ აქ გახლავთ ეროენული 

კრების ფუნქცია და ამოცანა. ცხა- 
დია, იგი ვერ იქნება (და არ” უნდა 
იყოს) ხელისუფლების პარალელური 
ორგანო, მაგრამ იგი იქნება ერისთეი! 
სანდო ადამიანთა კრებული, რომელ– 
იც არგუმენტირებული მსჯელობის 
შედეგად განსაზღვრავს, რა ჯობია 
ერისთვის და როგორ უნდა იმოქმე- 
დოს მან იმ ურთულეს მდგომარე- 

ობაში, რომელიც ჩვენ დღეს გვაქეს. 
ცხადია, ამ ძალიან ღია ფორუმზე 
მოწინააღმდეგე დიდი რაოდენობით 
შემოაპარებს თავის აგენტებს, იქად- 
აგებს, არსებული ხელისუფლების 

სანდოობას ერთის მხრიე და „დამნა- 

შავე ხელისუფლების მიერ დანიშნუ“ 
ლი“ საპარლამენტო თუ სხვა არჩეენებ“ 
ის ბოიკოტს მეორეს მხრიე. მაგრამ 

ეს არაა სახიფათო, რადგან ეროენუ- 
ლი ძალების გონებრივი და მორალური 
პოტენციალი უფრო მაღალია, ვიდრე 
მოწინააღმდეგის, და ისინი ეალდე- 
ბულნი არიან ლია კამათში გაიმარ- 

დღეს საქართველოს 30-50 ათა- 

სი ზნეობრივად და გონებრივად გამ- 
ართული კაცი და ქალი სჭირდება, 
რათა თავი გადაირჩინოს (და კიდეე 

ერთი ამდენი – საარჩევნო კომპანიე– 

ბის დროს). ეროვნული ყრილობა (კრე- 
ბა) ქმედითი იარაღია ქართველი ერის 

ამ პოტენციალის მობილიზაციისათვის 
მისი მომხრე ვარ. | 

ნოდარ ნათაძე 

    

ნოს ხელმძღვანელი არჩევითი იყოს“. 

ადგილობრივი ხელ 

დომარემ აკაკი ასათიანმა. 

სიკვდილამდე მიგვიყვანს“. 

  ეზობლური რფრანდი!   

ხელისუფლების ადგილობრივი | 
წრგანრების არჩევნების მისაღწევად _ 

უ»ჟთხი პარგია ბგაქრწიანდა 
სამართველოს ტრადიციონალისტთა კავშირმა, ილია ჭავჭავაძის სა- ' 

ზოგადოებამ, „ქარტია-91“-მა და საქართველოს კონსერვატიულმა პარტიამ | 
გადაწყვიტა განცხადებით მიმართოს საქართველოს ცენტრალურ საარჩევნო 
კომისიას, რათა რეგისტრაციაში გაატაროს საინიციატივო ჯგუფის მიერ 
შემოთავაზებული სარეფერენდუმო საკითხი –- „თანახმა ხართ თუ არა, 
რომ ადგილობრივი ხელისუფლების ყველა დონის აღმასრულებელი ორგა” | 

| 

კანონპროექტი „თვითმმართველობის შესახებ”, რომლის მიხედვით 

ისუფლების აღმასრულებელი ორგანოს ხელმძღვანელი. ' 
ინიშნება – ამომრჩევლისათვის თვალში ნაცრის შეყრას ნიშნავს - თქვა. | 

დღევანდელ პრესკონფერენციაზე ტრადიციონალისტთა კავშირის თავმ“ | 

| კა ხა ეუღმისხსოღლითს“'' ა დახიძიული. „დღ დელი 2 ივად 

უნდა შეიცვალოს. ეს ხელისუფლება ან აშკარა კატასტროფამდე, ან ნელ 
„სარეგისტრაციო ბარათის მიღების შემდეგ სამი თვის განმავლობაში 

ოთხმა პოლიტიკურმა ორგანიზაციამ 200 ათასი ხელმოწერა უნდა შევა“ 
გროვოთ“ - თქვა კონსერვატიული პარტიის თავმჯდომარემ გოჩა ჯოჯუამ... სააასილას ილი ლ აგრამ თუ , _ 
სასამართლოში მავატანთ ახი, გაო ასათიანი. (პრაიმ-ნიუსი! 

ბრძელდება ინგუშეთში 
დაპარგული ქართველების ძებნა 
რობორც „იფრინდა“-ს კორესპონდენტთან საუბარში ჩეჩნეთის რე“ სპუბლიკა – იჩქერიის გენერალურმა წარმომადგენელმა საქართველოში. | 

ხიხირ ალდამოვმა განაცხადა, ინგუშეთის ტერიტორიაზე მოტაცებული | 

არაძის ძებნა გრძელდება. ამასთან დაკავშირებით, საქართველო ში მუშაობს 
სპეციალური კომისია, რომლის შემადგენლობაში საქართველოს ეროვნული 
უშიშროების საბჭოს წევრებიც შევიდნენ. 

· უახლოეს დღეებში დაგეგმილია აღნიშნული კომისიის წევრების 
ინგუშეთში გამგზავრება. დელეგაციის წევრები შეხვდებიან ინგუშეთის 
პრეზიდენტს რუსლან აუშევს, შს მინისტრს და უშიშროების ფედერ“ 
ალური სამსახურის ხელმძღვანელობას. 

ხ. ალდამოვი თვლის, რომ ინფორმაცია იმის თაობაზე, თითქოს 
გატაცებულები ჩეჩნეთის ტერიტორიაზე, კერძოდ, ასინოვსკაიაში იმყო“ 
ფებიან, რუსეთის სპეცსამსახურების მიერ საქართველო -ჩეჩნეთის კეთილმ“ 

ურთიერთობი” წინააღმდეგ მიმართული პროვოკაცი““       
მას კანა ე სანა ლლი!      



  

რიგში იფარება რეალისაციასთან დაკავშირებული ხარჯები. შემდეგ 
კი - გადასახადის, ჯარიმისა და საურავის თანხები. დარჩენილი 
სახსრები უბრუნდება გადასახადის გადამხდელს სამი საბანკო დღის 

ეელყოფ 
ხარჯებს, გადასახადების, ვაარიმებისა და. საურავების თანხების 

3. ვააა გადამხდელისაგან ამოღებული უცხოური ეალუ– 
ტის კონევრტაციას ახდენს საქართველოს ეროვნული ბანკი. 

მუხლი 248 
გადასახადის გადამსდელისათვის კუთვნილი 

თანხების გადახდევინება 
გადახდევინების პროცედურისა და ამ კოდექსის 245-ე მუხლის 

აას შეტყობინების შემდეგ საგადასახადო ორგანოს უფლება 

ა. გაუგზავნოს მესამე პირებს (მათ შორის ბანკს ან სხვა საფი- 
ნანსო დაწესებულებას) შეტყობინება, რომელიც ითვალისწინებს იმ 
თანხის გადახდას უშუალოდ საგადასახადო ორგანოსათვის, რომელ– 
იც ეკუთენის გადასახადის გადამხდელს დებიტორებისაგან, ან 

ბ. აწარმოოს საინკასო დავალებით (განკარგულებით) ფა 
თანხის ჩამოწერა გადასახადის გადამხდელის დებიტორების საბან, 
ანგარიშებიდან სასამართლოს გადაწყვეტილების საფუძველზე. საფ- 
ნანსო დაწესებულებებში. ---C ვალუტის ანგარიშის თითოს 
შემთხვევაში ეს საფინანსო დ. დაწესებულება უცხოურ ეალუტას გადა– 
რიცხავს საქართველოს ერონულ ბანკში კონეერტირების მიზნით. 

მუხლი 2#9 

ქონების მიმღების პასუხისმგებლობა 
გადასახადის გადახდისათვის 

ააფ უვლი ოღთა ი ხერიათთ 35. ეალდ; 'ელიც იღ, გად 
გადამხდელის ქონებას, წარმოადგენს მეორე ვალდებულ პირს ამ 
გადასახადთან მიმართებით, მის მიერ მიღებული ვღებისა და გადა– 
მცემი პირის მიერ გადაუხდელი თანხის ფარგლებში. 

მუხლა 268 
გადასახადების მიხედვით უიშედო ვალების 

ჩამოწერა 

გადასახადების, ჯარიმებისა და საურავების მიხედეით უიმედო 
ვალები ჩამოიწერება, თუ: 

ა გადასახადის დიიის მოთხოენის წარდგენის ვადა გასულია, 
8 ავაზას გადამხდელი საგადასახადო დარღეევებისათვის პა– 

ბ. საგადასახადო ვალდებულებები შეწყვეტილია ამ კოდექსით ან 
ადი“ კანონმდებლობის სხვა აქტებით დადგენილ საფუძ- 
ეელ' 

თავი 43 
პასუხისმგებლობა 

მუხლი 251 
პასუხისმგებლობა გადახდის წყაროსთან 

გადასახადის დაუკავებლობისას 
გადახდის წყაროსთან გადასახადის დაუკავებელი თანხა გადა– 

ხდება იმ ფიზიკურ ან იურიდიულ პირს, რომლისგანაც პირმა მიიღო 
შემოსავალი გადასახადის დაკავების გარეშე. 

მუხლი 262 
საურავი ვადაგასულ საგადასასადთ' 
გადასახდელებზე 
სვ გთასრლი თრა ებ არინ სლაებილ ახდენილი 

აევის სედააათიდაბრრ მაცი იანა! ეალდებულია გადაიხადოს 
ეადაზე გადაუხდელი პროცენტი ყოველ ვადაგადაცილე– 
ბულ დღეზე. გადახდის ვადის დადგენილი თარიღიდან გადასახადის 
გადახდის 

2. საგადასახადო კანონმდებლობის დარღვევით გადასახადის 

  

“ზედმეტად გადახდევინების შემთხვევაში პროცენტი გადახდილ უნდა 
იქნეს გადასახადის გადამხდელისათვის ანაზღაურების შესახებ. თე- 
ლარაციის წარდგენის მომენტიდან ნამეტი თანხის დაბრუნების 
მენტამდე. იმ 'შემთხვევაში, თუ ნამეტი თანხა ჩაითვალა, აატაურე- 
ბად ჩაითელება იმ გადასახადის გადახდის თარიღი. რომლისთვისაც 
მოხდა ჩათვლა. ამ მიზნით ანაზღაურება ჩაითელება განხორციელებუ– 
ლად, თუმცა გადასახადის გადამხდელი დაბრუნებულ თანხა: 
ილებს შვიდი დღის განმაელობაში გადასახდელი პროცენტი ყოველი 
კეარტალისათვის უთანაბრდება საქართველოს ეროენული ბანკის მიერ მიერ 
სამთავრობო სესხისათვის დადგენილ განაკვეთს. 

მუხლი 253 
ჯარიმა დეკლარაციის დაგვიანებით 
წარდგენისათვის 
L გათლა, გადამხდელებს, რომლებიც. დადგენილ. ვადებში 

არ წარადგენენ საგადასახადო დეკლარაციასა და კ. ებლობით 
გათვალისწინებულ ანგარიშების ფორმებს, ფინანსური. სანქციის სახ- 
ით ეკისრებათ ჯარიმა იმ თანხის 5 პროცენტის ღობით რ რომელიც 

ნ, ყოველი დაგ ებული სრულ (არასრული) 

საგადასახალი ოფის დეკლარაციაზი მაგრამ არა უმეტეს აღნიშნული 

2. ამ მუხლის პირველი ნაწილის მიხედვით გამოანგარიშებული 

ჯარიმა არ შეიძლება იყოს 200 ლარზე ან გადაუხდელი გადასახადის 
20 პროცენტზე მეტი დეკლარაციის წარუდგენლობის ყოველი სრული 
'არა თვისათვის. 

3. ამ თავის მიზნებისათვის გადაუხდელი გადასახადი არის სხ- 

ვოს გლადეთ თანხასა და მოცემული დროისათვის გადახდილ 

_ მუხლი 254 

ჯარიმები გადასახადების შემცირებისათვის 
L დეკლარაციაში გადასახადის ოდენობის შემცირებისათვის, რის 

შედეგადაც ადგილი აქეს კუთენილი გადასახადის გადაუხდელობას, 
გადასახადის გადამხდელი ფინანსური სანქციის სახით ავი” 
გადასახადის შემცირებული თანხის 10 პროცენტის ოდ; 

ფე საიაებთთებნ ს იბ აი ნავია 
დიდი ოდენობითაა, მაშინ გადასახადის გადამხდელი ჯარიმდება შემ– 
ცირებული თანხის 50 პროცენტის ოდ, მაიას #8 რა 

გ. ს ა გადასახადი ი აი> 3-9. ითელ. 

ბამისი ორგანოების მიერ მიცემული არასწორი წ, 
ბების შედეგად გადასახადის თანხის შემცირებისას. 

მუხლი 255 
ბანკებისა და ცალკეულ სახეობათა საბანკო 
ოპერაციების განმახორცივლებელი 

ორგანაზაცა;ვბის პასუხისმგებლობა 
1 ბანკებისა და ცალკეულ სახეობათა საბანკო ოპერაციების 

განმახორციელებელი ორგანიზაციების მიმართ, ინით არ ას- 
რულებენ ამ კოდექსის 233-ე მუხლით . გათვალისწინებულ მოთხ– 
ოენებს, გამოიყენება შემდეგი სახის სანქციებთ 

ა ჯარიმა ფინანსური სანქციის სახით ფიზიკურ და იურიდიულ 
პირთა საანგარიშსწორებო დასხვა ანგარიშებზე, შესრულებული გასაე> 
ლის ოპერაციების თანხის 10 პროცენტის იმ. შემთხვევა– 

ში. თუ მათ არ.,შეასრულეს ამ კოდექსის 233-ე მუხლის „ა“ და „ბ 

22. ბ. საურავი => პირთა საანგარიშსწორებო ან სხვა ან– 
გარიშებიდან თანხების ჩამოწერის რიგითობის დაუცველობისა და 
გადასახადის კლენტის ანგარი ჩამოწერილი თანხის 
ბიუჯეტის შემოსავალში დაგვიანებით ჩარიცხვისათვის, აგრეთვე ბიუ– 

დახაავი დაილებების მევსრულეულას დპრნობოვის, ს 2 
კოდექსის 29-ე 95-ე 8 ოდენობით. ამ შემთხ– მუხლით გათვალისწინებული 
ვეეაში «ონილბ გადამხდელებს საურავი არ ერიცხებათ. 

თავი 44 

ღავაწა გადაჭრა 
მუხლი 256 
გდრხვი ს ორგანოს გადაწყვეტილების 

შუამდგ დასაბუთებული. 
და ფვხრდს ამის შესახებ გადასახადის ბული გადასფვტილის. 
ვადაში. 

3. საგადასახადო ორგანოს მიერ 

ბა შეიძლება გასაჩივრდეს ს ინ ში, არავინა საქართველოს საგადასახადო ინ სპექცია' 

ს «ითნებს უფლება აქვს გაასაჩიეროს საქართვე– 
ლოს საგადასახადო ინ ს ო ღე გადაწყვეტილება სასამართლოში 

= · დარიცხული აეაღ.. გადახდის ხდის შემთხვევაში _ 
3. გადამხდელს მუვღი პირთ => > მიმართოს საქართველოს სა– 

მუხლი 267 

უღელს ი თო 'ასახადო დარიცხვის გა ად. მცდარობის 
მტკიცების ტვირთი ეკისრება გადასახადის გადამხდელს. 

პარი XV 
საქართველოს 

საბადასახადღო ინსპექციის 
სტატუსი და სტრუქტურა 

წავი 45 
გოგბალდი დებულებანი 

მუხლი 268 
საქართველოს საგადასასადო ინსპექციის 

გარეიეიიით მისი ორგანოების პირიაოააუენქვივბით ადა 'სპექციისა და მისი ორგანოები! 

ა საგადასახადო კანონმდებლობის დაცვასა და ილი 
კომპეტენციის ფარგლ,; 

# მაძელლ თი დაბეგერის საკითხებზე სახედმნფფოთაშიორს, ზედმეკრულებთა პროექტების რვა თ. წი 
იაადინ ადამხდელისათვი! ას % 'ს უფლებებისა და მოვალე– 

დ. გადასახადის გადამხდელთა დროული გ. ინფორმირება საგადა- 

მტკიცებულებები 
გადამხდე– 

გადაწყეეტილების 

=--5220% 

    

მუხლი 269 
საქართველოს ხავი ადასახადო 

საქმიანობის 

მაკნაყი რიმ 
სთა სამინისტროს 1! მაონერარვბლ აი 

არიან ულეამეირე არარლოა 

სამმართველოს აპარატს. ოპერატიული 
სტრუქტურული დანაყოფების თანამშრომლებს თანამდებობაზე ნიშ- 
ნავს და თანამდებობიდან ათავისუფლებს საქართველოს საგადასახ- 
ადო ინსპექციის უფროსი. 

§ 8 მუხლის მე-2 6. მე-2 ნაწილით გათეალისწინებულ 'ებულ სტრუქტურულ 
ერთვულებს აქვთ ანგარიშები საბან, ში 

რვალი არიი თაით 
ბიუჯეტიდან. 

მუხლი 261 
საგადასახადო ორ განოების ურთი; 

სახვლმწიფო ხელისუფლების სხვა 
ორგანოებთან 
1 საგადასახადო ორგანოები თავიანთ მოვალეობებს ასრულებენ 

დამოუკიდებლად და შეჭერვიაბდი თანამშრომლობენ სახელმ– 

2. აღმასრულებელი ხელისუფლების შესაბამისი ორგანოები და 
ადგილობრივი თვითმმართველობის ორგანოები მოვალენი არიან დახ. 

და სათანადო მიაწოდონ საგ. მარება ინფორმაცია ადასახ– 
ადო ორგანოებს საგადასახადო კანონმდებლობის დაცვისა და გადა– 
სახადის გ: ზე კონტროლის დაწესების მიზნით. ამავე მიზნით. 
საბაჟო ვალდებულნი არიან რეგულარულად წარუდგინონ 

  

ში ცელილებათა შესახებ. 
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მათ ხელთ არსებული ინფორმაცია საქართველოს საგადასახადო ინ- 
სპექციას, აკრძალულია საქმიანობაში ჩარევა, საგადასახადო ორგანოების 
გარდა კანონმდებლობით დადგენილი შემთხვევებისა. 
მუხლი 262... > = 

ი არკვარებინ ვერსით L- 
საგადასახადო ინსპექციის 

3 კანმა 'სტიკური მონაცემები საგადასახადო შენატანების ელ– 

გ. საგადასახადო სისტემის ფუნქციონირების დადებითი და უარყ- 
ოფითი მხარეების აღწერა; 

ვ. იმ ფიზიკური და იურიდიული პირების ჩამონათვალი, რომ- 
ლებსაც დაერიცხათ გადასახადი და რომლებმაც დარიცხული გადა– 
იაფი სრულად, თუ გადაუხდელი თანხა აღემატება 

თავი 46 
საგადასახადო ორგანოთა 
უფლებები და მოვალეობები 

მუხლი 264 
საგადასახადო ორგანოთა მოვალეობანი 
ქაზადეისადი ეორგანრებიათაფანთი, კომპეტენციის: ფარგლებში 

ეაღრაბუივნი ხრიან 

დაიცეან გადასახადის გადამხდელთა უფლებები და სახელმ– 
თფის ინტერესები, გააკონტროლონ გადასახადების. გამოანგარიშების 
სისწორე, სისრულე და დროულად გადახდა; 

ბ. უზრუნველყონ გადასახადის გადამხდელთა დროული აღ- 
ბიუჯეტებსა და სპეციალურ 
აღრიცხვა; შეადგინონ გადა– 

გ აწარმოონ სახელმწიფოს საკუთრებაში გადასული ჩამორთ- 

შთ 57 "ბარო ქონების თხა შეფასება და ა რლმეშესბბი 
ს. კონ 

მალები: თანამშრომლობით; 
დაუბრუნონ გადასახადის გადამხდელებს გადასახადების 

დარიცხულ თანხასთან შედარებით ზედმეტად გადახდილი თანხები 
ამ კოდექსის 240-ე მუხლის მიხედვით; 

ე დაიცეან გადასახადის გადამხდელთა შესახებ ინფორმაც! 
საიდუმლოება ამ კოდექსის 268-ე მუხლის დებულების შემაბანიბად, 

% შეიმუშაონ დეკლარაციების და გადასახადის გამოანგარიშე–- 
ბახა და გადახდასთან დაკავშირებული სხვა დოკუმენტების ფორმები 

თ აწარმოონ საგადასახადო კანონმდებლობის 
შესწაელა, ანალიზი და შეფასება და შეიტანონ შესაბამისი. მნაღაღთები 
საგადასახადო სამართალდარღვევათა გამომწვევი მიზეზებისა და 

პიღოოით აღმოსაფხერელად; 
ი საქართველოს საგადასახადო ინსპექციის ოპერატიული სამ- 

მართველოს ქვედანაყოფების მეშვეობით აწარმოონ ოპერატიულ– 
სამძებრო საქმიანობა სისხლის სამართლის საპროცესო კანონმდე– 
ბლობით დადგენილი წესით; 

კ. გამოავლინონ და აღკვეთონ. სამართალდარღვევები, რომლებიც 

  

დაკავშირებულია გადასახადის გადაუხდელობასთან ან ჩადენილია 

მ, გაბოელიინ გ გადასახადისათვის თავის ამრიდებელი ფიზ- 
იკური და იურიდიული პირები. 

მუხლი 28წ 
საგადასახადო ორგანოთა უფლებები 

ამ კოდექსის დებულებათა გათვალისწინებით, საგადასახადო 
ორგანოებს თავისი. კომპეტენციის ფარგლებში და კანონმდებლობით 

ეკონომიკურ საქმიანობასთან დაკავშირებ. 
ბი, საბუღალტრო წიგნი, ანგარიში, ხარჯთაღრიცხეა, ფულდი 
რები ფახიანი ქალადადები და სხებ“ფასეულიბანი, გაანგარიშებები, 
დეკლარაციები, გადასახადებისა და ბიუჯეტში სხეა გადასახდელებ– 

გა გაანგარიშებისა თუ გადახდის სხეა დოკუმენტები; მიიღონ. თანამ– 
დებობის პირებისა და საწარმოს სხეა თანამშრომლებისაგან აგრეთვე 

აღნიშ- 

კანონმდებლობის დაცვით ორგანიზა- 
წყობო, სავაჭრო და სხვა სათ– 

ები, ჩაატარონ დაკვირვება ქრონომეტრაჟის ან სხეა მეთოდის გამოყ- 
შით თა ოი დასაბეგ! ყრი ობიექტების ოდენობა: 

არმოთა და ორგანიზაციათა ხელმძღვანელებსა და 

აღმოფხერის შესახებ” და გააცონტროლონ მათი "შესრულება; 
დ. იმ საწარმოთა, ორგანიზაციათა, თანამდებობის პირთა და მო- 

ქალაქეთა მიმართ, რომლებმაც დაარღვიეს საგადასახადო კანონმ- 

დებლობა, გამოიყენონ საგადასახადო სანქციები ამ კოდექსის მიხედ– 
ვით დ ჯარიმა მოქმედი კანონმდებლობის ”შესაბამისად; 

დადგენილ ეადაში გადაუხდელი გადასახადი, ფინ– 
ანსური სანქციის სახით დაკისრებული «ჯარიმა და საურავი, აგრეთვე 

ადმინისტრაციული ჯარიმა საწარმოებისაგან, თანამდებობის პირები– 
სა და ს; 

შე არენლარადექნით მებომევე მში შრეავანინ კიები სახრ- 
მოთა თანამდებობის პირთა ან მოქალაქეთა მივრ საგადასახადო კანონ– 
ზდებლობის დარღევვის ფაქტებზე და გამოიტანონ დადგენილება 
დეა ჰანქციობისა და ადმინისტრაციული სასჯელების შესახ– 

% დასაბეგრი ობიექტის სრულად განსაზღერის მიზნით განახ–- 

'პროდუქც- სტროლო 
მიზნებისათვის მიიღონ მონაცემები, ს ნიბები 

აგრეთვე დოკუმენტები სამეწარმეო საქმიანობის, შესამოწმებელი 
ორგანიზაციებისა და მოქალაქეების ანგარიშებზე რიცხული ფულადი 
სახსრების მდგომარეობისა და ოპერაციების შესახებ ბანკებიდან და 

წლს საკრედიტო დაწესებულებებიდან კანონმდებლობით დადგენილი 
ესით. 

მუხლი 266 
საგადასახადო ორგანოს თანამდებობის 
პირის პასუხისმგებლობა 
1 საგადასახადო ორგანოს თანამდებობის პირის მიერ სამსახ–- 

ურებრივი მოვალეობის შეუსრულებლობა ან არასათანადოდ შეს- 
იწეეეს პასუსისმგებლობას საქართველოს კანონმდებლობით 

დადგენილი წესით. 
2. საგადასახადო ორგანოს თანამშრომლის არაკანონიერი ქმედე– 

ბის შედეგად გადასახადის გადამხდელისათვის მიყენებული ზარალი 
ანაზღაურდება სახელმწიფო ბიუჯეტიდან. 
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ამ კოდექსით სხეა რამ არ არის გათვალისწინებული. 
2. თუ გადასახადის გადამხდელის მიერ ზედმეტად გადახდილი 

თანხა ჩაითვლება სხვა გადასახადების ეალდებულებათა ანგარიშში, 
ცნობები აღნიშნული თანხის გამოყენების შესახებ უნდა აღინიშნოს 
შეტყობინებაში გადასახადის დარიცხული თანხის შესახებ. 

მუხლი 2M 
გადასახადის გადახდის ვადის სვამ ატმით 
და საურავის ხვა 

3 თვისა. გადახდის ეადის გაგრძელება არ ათავისუფლებს გადა- 
მხდელს საურავის გადახდისაგან ბიუჯეტში გადასახადის არა-დროუ– 
ლად. ჩარიცხვის გამო. 

მუხლი 2#2.._ 
გადასახადების მიხედვით დავალიანებათა 

დაფარვის წესი 
სახელმწიფო ბიუჯეტის დავალიანებათა დაფარვა ხდება შემდეგი 

თანამიმდევრობით 
ა. გადასახადის თანხა; 
ბ. ფინანსური სანქციის სახით დარიცხული ჯარიმის თანხა; 
გაარიცხული საურავის თანხა. 

მუხლი 243 
გასაჩივრება ან აპელაცია · 
1 გადასახადის დარიცხულ თანხასთან დაკავშირებით ზემდგომ 

საგადასახადო ორგანოში გასაჩივრების ან სასამართლოში აპელაციის. 

შემთხვევაში გადასახადის დარიცხული თანხა ექვემდებარება გადახ– 
დას და შეიძლება გადახდევინებულ იქნეს გასაჩიერების ან აპელაცი– 
ის მიუხედავად ამ მუხლის მე-2 ნაწილის მოთხოვნის გათვალისწინებით. 
ჯარიმებისა და საურავების სადავო თანხები ამოიღება სასამართლოს 

გადაწყვეტილების საფუძველზე, 
2. ზემდგომი საგადასახადო ორგანოს უფროსს უფლება აქვს 

შირი დარიცხული გადასახადის გადახდა დავის განხილვის პე– 

3. თუ საჩივარი ან აპელაცია გადასახადის გადამხდელის სასარგე– 
ბლოდ გადაწყდა, გადასახადის გადამხდელი უფლებამოსილია დაიბრუნ– 

» არასწორად გადახდილი გადასახადის ანაზღაურება; 
ბ. ამ თანხაზე დარიცხული პროცენტები სასამართლოს გადაწ– 

ყვეტილების საფუძველზე ამ კოდექსის 252-ე მუხლის მიხედვით. 

თავი 42. 
გადასასადის იძულებითი 

გადასდევინება 
მუხლი 2## 
ქონების გირავნობის უფლება 
1 თუ გადასახადის გადამხდელი არ იხდის გადასახადს დადგე– 

ნილ ეადაში, დავალიანების თანხა და სანქციები (გადახდევინებისას. 
შესაძლო დანახარჯებთან. ერთადა. წარმოადგენს საფუძველს. სახელმ– 
წფოს სასარგებლოდ გირაენობის უფლების გამოსაყენებლად “ამ გად– 
ამხდელის მთელი ქონების მიმართ და ეს უფლება პრიორიტეტულია 
ყველა სხვა უფლებასთან შედარებით, თუ კანონმდებლობით სხე» რამ 
არ არის გათვალისწინ, 

2 ამ მუხლის პირველი ნაწილით გათვალისწინებული გირავნო“ 
ბის უფლება წარმოიშობა გადასახადის გადახდის ეადის დადგომის 
დღის 24.00 საათზე და გრძელდება მანამ, სანამ გადასახადის გადა- 

ხდის ეალდებულება არ შესრულდება, ან მისი იძულებითი ”შეს- 
რულება შეუძლებელი არ გახდება ხანდაზმულობის ეადის გამო. 

3 38 მუხლით დადგენილი" გირავნობის უფლება“არ გამოიცენება 
გირაენობის უფლების მფლობელის მიმართ იმ „უფლებასთან 
ბაში, რომელიც წარმოიშვა საგადასახადო ორგანოს მიერ გადასახა- 

დის გადახდის უზრუნველსაყოფად ქონებაზე გირავნობის უფლების 
შესახებ შეტყობინების რეგისტრაციამდე. 
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4. საგადასახადო ორგანოს უფლება აქეს აღძრას სას.2, 

6. ქონება, რომლის 
გადასახადების გადახდის უ 

გადამხდელის მჯ ი ლას 
ისმგებელია მისი #4. > #I 

აინ აულიბეის ოოსერირეი (გა აჭინხი) | | 
მუხლი 245 
ონებაზე ყა 

: ინებაზე კადრ ანოს უფლება აქეს. გადასახადის გადა– 
უხდელი თანხის ი გოღახდეყნება მოახდინოს გადასახადის გადამხდე– 
ლის ქონებაზე ყადაღის დადებით სასამართლოს გადაწყვეტილების 

საფუძველზე კანონით დადგენილი წესით. საგადასახადო ორგანოს 
ანიი შლი ავრ ნაბიბოი დასწრება ყადაღის დადების 

2 ასახადო ორგანოს უფლება აქვს გადახდევინება მია 
ცილს კინებაზე. რის შესახებაც წერილობით. უნდა შეატყობინოს 
8 ს, ცოტა, საათი. ით 

ავედი ტა ნავვრაარეაბინე ბაემატენი მიფეუპევადა აქეს მაის. 
ნიოს, რომ გადასახადის გადახდევინებას საფრთხე ემუქრება, მას 

შეუძლია მოითხოვოს გადასახადის დაუყოენებლიე გადახდა და, მისი 
გადაუხდელობის შემთხვევაში, მიაქციოს გადახდევინება ქონებაზე 
ყადაღის დადებით ამ მუხლის მე-2 ნაწილის მოთხოვნის გათვალ– 

ასი მებ პირველი ნაწ ათვალისწინებული. წესით ი ხა ილით ზ' ი 

ყადაღადადებული ქონების ამოღება და შენახვა ხდება კანონმდე– 
ბლობით დადგენილი წესით. 

მუხლი 246 
მესამე პირის მფლობელობაში არსებულ 

ქონებაზე გადახდევინების მიქცევა 
1. თუ გადასახადის გადამხდელის ქონება მესამე პირის მფლო– 

ბელობაშია, ან მესამე პირს უფლება. აქეს გადასახადის გადამხდე– 
ეიიავი სივილ ებ თებების. პირი ია, „ა! ოს უფლ, ი 

დებობის საფარი აღნიშნული ქონება ან მასზე უფლება 

ასცეს. ს. სა! ანოს, 

> » 3 მოთხოვნის, შეუხრუე 'ებლობისათვის პირი მატერიალურად 
გეს ახივვორ სახელმწიფოს წინაშე მასთან არსებული ქონების 
ან მასზე უფლების თანხით, მაგრამ არა უმეტეს იმ თანხისა, რომლის 
მისაღებადაც ქონებაზე მიქცეულია გადახდევინება. 

3. ამ მუხლის მე-2 ნაწილიდან გამომდინარე ვალდებულების 
გარდა, თუ მოთხოვნის შეუსრულებლობას არა აქვს რაიმე გონიერუ– 
ლი გამართლება, ამ პირს, ფინანსური სანქციის სახით დამატებით 
ეკისრება ჯარიმა ამავე. ნაწილის მიხედეით გადახდევინებას დაქვემ– 

დებარებული თანხის 50 პროცენტის ოდენობით. 
4. პირს, რომელმაც "შეასრულა პირველი ნაწილით გათეალ– 

ისწნებული მოთხოვნა, მისი შესრულების მომენტიდან ეხსნება ვალდე- 
ბულება გადასახადის გადამხდელის ან სხვა პირის წინაშე საგადა- 
სახადო ორგანოსათვის გადაცემული ქონების ან მასზე უფლების 
ღირებულების ოდენობით და, ამგეარად, იგი თავისუფლდება იმ დან– 
აკარგებსა და. ზარალთან დაკაქშირებული. პასუხი! 
რომლებსაც შეიძლება კდ პქონდეს ამ მოთხოენის 'შესრულების 
შედეგად. 

მუხლი 247 ” 
ყადაღადადებული ქონების რეალიზაცია 

1 გადასახადის გადამხდელის ყადაღადადებული ქონების რე- 
ალიზაცია ხდება სპეციალიზებულ ღ ზე, რომლის ჩატარე– 
ბის წესსა და პირობებს განსაზღერავს ს საქარიეევის ფინანსთა სამინ– 
ისტრო. 

2. ქონების გაყიდვის შედეგად მიღებული ”შემოსაელით პირველ 

    

ითა I1I1VI2 ე)



ტან საზლვრა სთან; 
გ- დააყენოს მრიცხველები ან აიღოს მათი მაჩვენებლებით 

დ. დალუქოს დოკუმენტები ან სხეა მასალებთ 
რესი ამ 10 „ა“-,დ“ პუნქტებით 

გაავიიბ ა ორგანოს უფლებამოსილი თანამდებობის პირი 

ვეგა ხვა # ადი, მალებს, მასი საით სმათთერანი მ. ა 

მხმარებელს უხდი! ასას მაია 
საბაზრო ფასის ავუხით ზე. თუ საველე ებობი 
პირი ახდენს დოკუმენტის ან 08 მხალი ამოღებას ამ პუნქტში 
გათვალისწნებული უფლებამოსილების შესაბამისად, მაშინ საგადა– 
სახადო ორგანომ უნდა გადაიღოს ასლი ამ დოკუმენტიდან თუ სხეა 
მეალედი ს და ორიგინალი დაუბრუნოს პირს შეძლებისდაგვარად 
მოკლე ვადაში, თუ სასამართლოს გადაწყვეტილებით სხვა რამ არ 
არის გათეალისწინებული. 

3. თუ პირი აცხადებს დოკუმენტების ან სხვა დამამტკიცებელი 
საბუთების ხელშეუხებლობას კანონის შესაბამისად, რომელთა ამოღება 
ან შესწავლა სურს საგადასახადო ორგანოს ამ მუხლის “მიხედვით, 

მაშინ. ს ხელშეუხებლად. გამოცხადებული. მასალები თავსდება კონ– 
ეერტში, ილუქება მათი მფლობელი ჰირის მიერ და ინახება საგადა- 
სახადო ორგანოს მიერ მანაშ, სანამ იგი მიმართავდეს –>–-–_. 
იმის დასადგენად, არის თუ არა ეს მასალა ხელშეუხებელ. 

4. ამ მუხლში „გამოყენებული. ტერმინი კანონიერი მიზანი ნიშ- 

ნაეს ინფორმაციის შეგროვებას: 
გავი გარორედის გადამხდელის ვალდებულების განსაზღვრის 

ბ. კონკრეტული პირისათვის გადასახადის გადახდევინების მიზნით. 
-5. ამ მუხლით ტერმინში უფლებამოსილი თანამდებობის პირი 

იგულისხმება: საგადასახადო ორგანოს თანამშრომელი, რომელსაც 
ნიშნაეს საგადასახადო ორგანოს უფროსი ამ მუხლში მითითებულ 

უფლებამოსილებათა აღსასრულებლად, 

"წავი 40 
გბადასახაშის თანხების დარიცხვა 
მუხლი 235 

გადასახადის თანხების დარიცხვა 
L ამ კოდექსის მიხედეით. გადასახადის თანხების დარიცხვა 

გულისხმობს- კონკრეტულს. საგადასახადო პერიოდში გადამხდელისა– 
გან კუთენილი გადასახადის თანხის საგადასახადო ორგანოში აღ– 
რიცხვას. დარიცხეა მოიცავს შესწორებით დარიცხვასა და სავარაუ– 
დო დარიცხეას. 

2 საგადასახადო ორგანოს უფლება აქვს დაარიცხოს თითოეულ 

გადამხდელს კუთენილი გადასახადი ამ კოდექსის მიხედეით, ერთი 
'ან მეტი ქვემოთ ჩამოთელილი ინფორმაციის წყაროს საფუძველზე: 

» ინფორმაცია, რომელსაც შეიცავს გადასახადის გადამხდელის 
საბავახეადლი დეკლარაციები; 

ბ. ინფორმაცია გადახდილი თანხების შესახებ, რომლებიც აღწ– 
ერილია ამ კოდექსის 231-ე მუხლშთ 

გ. შემოწმების მასალები და სამად სანდო ინფორმაცია, რომელიც 
ცნობილია საგადასახადო ორგანოსათვის. 

3. თუ გადამხდელი არ 6 წარმოადგენს გადასახადის დასარიცხად 
საჭირო ინფორმაციას, "საგადასახადო ორგანო უფლებამოსილია დაარ– 
იცხოს მას გადასახადი მის ხელთ არსებული სარწმუნო ინფორმაცი– 

ის საფუძველზე. 
4. თუ საგადასახადო კანონმდებლობა არ მოითხოვს გადასახა- 

დის გადახდას დეკლარაციის წარდგენასთან ერთად, აგრეთვე იმ 
შემთხვევებში, როდესაც საგადასახადო ორგანო დაასკენის, რომ ადრინ– 
დელი დარიცხეა შეცდომითია, საგადასახადო ორგანომ უნდა დაარ– 
იცხოს გადასახადი გადამხდელს და გაუგზავნოს მას შეტყობინება 
დარიცხვის შესახებ ამ კოდექსის 236-ე მუხლის მიხედეით. საგადა– 
სახადო ორგანოს შეუძლია მოახდინოს გადასახადის თანხის დარ- 
იცხეა ან. შეასწოროს გადასახადის ადრე დარიცხული თანხა ამ 
ი. 237-ე მუხლში მითითებული ხანდაზმულობის ვადის გას– 
ელ 

5. თუ · გადასახადის გადახდევინება დაკავშირებულია საგადა- 
სახადო დეკლარაციების შევსებასთან, გადასახადის გადახდის ეალდე– 
ბულებათა ამსახველი დეკლარაციის შევსება განიხილება როგორც: 

ა. ამ” გადასახადის . დარიცხვა; 
ბ. შეტყობინება ამ გადასახადის გადახდის შესახებ და გადახ– 

გათვალისწინებულ შემთხ.- · 

  

დის მოთხოენა დეკლარაციის წარდგენასთან ერთად. 
6 დაკავების გზით გადასახადის გადახდევინებისას, თუ გადა- 

სახადის გადამხდელმა არ წარადგინა საგადასახადო დეკლარაცია, 
ხოლო საგადასახადო ორგანომ არ გაიანგარიშა გადამხდელისაგან 
კუთენილი გადასახადის კუთენილი თანხა სხეა ინფორმაციის აის. 
ველზე, ითვლება, რომ საგადასახადო ორგანომ Vანგარიშთ პჭრიოდ 
დაარიცხა გადასახადის გადამხდელს სავარაუდო გადასახადის თხა 
რომელიც დაკავებული ჰქონდა გადასახადის გადამხდელს მის მიერ 
წლის გან განმავლობაში მიღებული თანხებიდან, და რომ მან გადასახა- 
დის გადამხდელს შეატყობინა ამის შესახებ. - 

მუხლი 236 

შეტყობინება გადასახადის დარიცხული 
თანხის შესახებ 
გადასახადის დარიცხული თანხის შესახებ გადამხდელს ეგზა– 

ენება შეტყობინება, რომელიც შეიცავს შემდეგ. მონაცემებს: 
». გადამხდელის გეარი და სახელი (ან დასახელება); 

ბ. გადამხდელის საიდენტიფიკაციო ნომერი; 
გ. შეტყობინების თარიღი 

დ. დაბეგვრის ობიექტი; 
ე. დარიცხული გადასახადისა და საჯარიმო სანქციების თანხა; 
ქმ. გადასახადის გადახდის მოთხოენა და გადახდის ვადები; 

ზ% გადასახადის გადახდის ადგილი და წესი 
თ დარიცხვის საფუძვლები, 
ი. გასაჩივრების წესი. 

მუხლი 237 
ხანდაზმულობის ვადები 
1 საგადასახადო ორგანოს შეუძლია დაარიცხოს და გადასინჯოს. 

გადასახადის დარიცხული თანხის დარიცხეა და გადასინვივა სატადა> 
სახადო“ პერიოდის დამთავრებიდან 6 წლის განმავლობაში. 

2 გადასახადის გადამხდელი უფლებამოსილია. საგადასახადო 
წლის დამთავრებიდან 6 წლის განმავლობაში მოითხოვოს გადახდილი 
გადასახადის დაბრუნება ან ჩათელა. 

წავი 41 
გადასასაშის გადახლა, აკრეშა ლა 

დაბრუნება 
მუხლი 238 
გადასახადის გადახდის ვადა 
გადასახადების გადახდა ხდება ამ კოდექსითა და სხვა ნორმატი– 

ული აქტებით გათვალისწინებულ ვადებში. 

მუხლი 239 
გადასახადის გადახდის ადგილი 

გადასახადი ექვემდებარება გადახდას: 
ა» შეტყობინებაში მითითებული დარიცხვის ადგილის მიხედვით; 

ბ. თუ საჭირო არ არის შეტყობინება დარიცხვის შესახებ, – 
საგადასახადო კანონმდებლობაში მითითებული ადგილის მიხედვით; 

გ. თუ საგადასახადო კანონმდებლობაში ადგილი 8. 
არ არის, – გადასახადის გადამხდელი ფიზიკური პირის საცხოვრებე– 

ლი ადგილის ან გადასახადის გადამხდელი იურიდიული პირის საგა– 
დასახადო აღრიცხეის ადგილის მიხედვით. 

მუხლი 240 

გადასახადის ზედმეტად გადახდილი თანხის 

დაბრუნება 

1 თუ გადასახადის გადახდილი თანხა აღემატება დარიცხულ 
თანხას, საგადასახადო ორგანო: 

ა ზედმეტად გადახდილ თანხას ჩათელის გადასახადის გადა- 
მაილის სხეა გადასახადების გადახდის ანგარიშში, 

ბ. გადასახადის გადამხდელის თანხმობის შემთხვევაში დარჩე– 
ნედ ნაწიღს ჩათელის მომავალი გადასახადების ეალდებულებათა 

გ. 
გ. უბრუნებს გადასახადის გადამხდელს დარჩენილ თანხას 20– 

დიან ვადაში მისი წერილობითი განცხადების მიღების დღიდან. თუ 

42 

მუხლი 267 

სახსარი” აა ს აშმ0წმმმშმშშრშბიი ხადა! აი არიფე 

ულ „.. შესრულება იმ გადამხდელის მიმართ: 

> რომლის მიმართუ ამ. თანამშრომელს > მის ნათვბაეს. აქეს 
პირდაპირი ან არაპირდაპირი ფინანსური ინტერესი“. 

მუხლი 268 
მონაცემთა საიდუმლოება 

· 1 საგადასახადო ორგანოს თანამშრომ; ეებულია 
ვს. გადასახადის გადამხდელის შესახებ ა მონატვმის. უღვვბ 

რომელიც მისთვის ცნობილი გახდა სამსახურებრივი მოვალეობის 
გესრუთდის. და უფლება აქვს გადასცეს ეს ინფორმაცია მხოლოდ 

ა. საგადასახადო ორგანოების თანამშრომლებს – ამ უკანასკნელთა 
მიერ ხმსახურებრივი მოვალეობის შესრულების მიზნით; 

ორგანოებს – ი8 პირთა შესახებ, რომლებიც 
კანონით იდეენებიან საგადასახადო 
> მაასამაროლოებს = გადმსადინ გაიამსოვლის ს ახიასძადი 

ებიიდებილებების ან ნს ოხნცებილობიბ გან საზღვრის 9 5ნით ასი. 

8 მაია ქევნებენებთალ სიდი რრელი ნ ბარსი „ადა! 

ო საეღნრეო: რღრესსეთ ბანეუმთცი ფეის შეხააბ შეკოულებათა 3 
კანონმდებლობით განსახდერული ნიის ავ რომერი 

ინი! ს 

== ლ პაი ადა 

დაიცვან სამსახურებრიეი მოვალეობის შესრულების დროს მიღებუ– 
ლი ინფორმაციის საიდუმლოება და გამოიყენონ მხოლოდ იმ მიზნის 
მისადწეად. რის გამოც ნებადართულია მათთეის ამ ინფორმაციის 

3. პირს, რომელმაც მიიღო ამ მუხლით განსაზღერული ინფორ– 
მაცია, უფლება არა აქვს გასცეს ამ ინფორმაციის საიდუმლოება და. 
ეალდებულია მისი ამსახველი დოკუმენტები დაუბრუნოს საგადასახ– 
ადრ ირგანოს, 

4. ინფორმაციას, რომ, ასახადის ს, 

შვებლება გაეცნოს სხეს პირი, თუ მისი თხოენით გადასახადის გად- 
ამხდელი დაადასტურებს თავის თანხმობას პირადად ან წერილობით, 

5. ეს მუხლი არ გამოიყენება ამ კოდექსის 263-ე სახე მე-2 
--. ამვიბე გათეალისწინებული, სა ოაქთანილთ. კუთე– 

წავი 47 7 
საგაშასახადო ორგანოს | 

წანამშრომელფწა სამართლებრივი 
ღა სოციალური დაცვა 

მუხლი 269 
საგადასახადო ორგანოს თანამშრომელთა 

სამართლებრივი და სოციალური დაცვა 

1 საგადასახადო ორგანოს ზე 

„პოლიციის 

2 საგადასახადო ორგანოს თანამშრომლებისათვის კანონმდე– 
3-2 დადგენილია საკლასო ჩინები და ერთიანი ფორმის ტანსაც 

და ხელმძღვანელი შემადგენ; მოსამსახურეთა და 
მათი ოჯახის წევრების საპენსიო აარუნვილთფი შესახებ“ საქართვე– 
ლოს კანონით დადგენილი წესით. 

4 

   

   
   

მუხლი 270 
სა აგადასახადო ორგა ანოთაა. მატერი. » 

უზრუნველი აწი“ | 
L; საგადასახადო 

აღებ რთი 
ელლი ალთა 

ზევთ ქარიცხული ი თანხიჩ 3 > 
% პროცენტამდე შე) სრუდერას - #0 პრო: 

ა8>- გ-გ > IV ზევით ჩარიცხული თანხის 1I მავრი 
დ. ბიუჯეტისა და სპეციალური ფონდების შემოსავალთა დავალების 

100 პროცენტით მეტი შესრულებისას - 100 პროცენტზე ზევით ჩარ- 
იცხული თანხის 15 

უზრუნ ეულელვის ფინლის გამოკენენას წესს გმენაბღვრივს მქარლედ- 
ლოს საგადასახადო ინსპექცია. 

(#75. ") 

წავი 48 

ღასკვნითი და გარდამავალი 
: დებულებანი 

მუხლი 27 

საგადასახადო კოდექსის ამოქმედება 
1 „საქართველოს საგადასახადო კოდექსი“ ამოქმედდეს გამო– 

ქვეყნებიდან მე-15 დღეს, გარდა ამ მუხლის მე-2 ნაწილით გათეალ- , 
ისწინებული მუხლებისა და კარებისა. 

2. ამ კოდექსის: 

8 61-ე მუხლი აგადახლს წარობოინ არარეზიდენტთა დაბე– · 
- დ ღირებულების გადასახადი" ია -9%- 

ე მუხლების „. 2 მუხლები ამოქმედდეს ამ. კოდექსის გ 
ქვეყნებიდან ს კარი V – „აქციზი“ – ამოქმედდე 
შო. ქი სექტენბრიდან. 

ბ. კარი II – „საშემოსავლო და მოგების გადასახადები“ ფრა 
64-ე მუხლისა), კარი V – „ქონების გადასახადი", კარი VI 
გადასახადი“, კარი VII. – სპორტო საშუალებების .- 
გაკუფრებ გადასახადი“, კარი VII – „გადასახადი ქონების გ. 

„სოციალური გადასახადი“, კარი X – აგა 

ავტო! 
შუადებების შემოსელისათვის“ – ამოქმედდეს 1998 წლის 1 იანერი- 
დან; 

გ. მუხლი 245-ე – „ქონებაზე ყადაღის დადება" და მუხლი 247– 
ე „ყადაღადადებული ქონების რეალიზაცია” – ამოქმედდეს 

კანონმდებლიბაში სათანადო ცელილებების შეტანისთანავე; 
დ. 112-ე და 130-ე მუხლები მსუბუქი ავტომობილების იმპორტის 

დაბეგვრასთან დაკავშირებით – ამოქმედდეს 2000 წლის 1 იანვრიდან. 
მუხლი 272 

წორმატიული აქტები, რომლებიც ძალას 
კარგავს საგადასახადო კოდექსის 

ამოქმედებასთან დაკავშირებით 

ამ კოდექსის 271-ე მუხლში მითითებული შესაბამისი მუხლებ– 
შიბლთ და პავლე ი ამოქმედებისთანავე ძალადაკარგულად ჩაითვალოს 

1 „საგადასახადო სისტემის საფუძვლების 2 საქართვე 
ლოს რესპუბლიკის 1993 წლის 21 დეკემბრის კ 
პარლამენტის უწყებები, MI2-13, 1993 დ, მუხ. 3. გაიანა 
გამოქვეყნებიდან მე-15 დღეს. 

2. „საქართველოს რესპუბლიკის სახელმწიფო საგადასახადო სამ–



  

უწყებები. .M-12-13, 
1993 წ. მუხ. 234) არევას სრუნიუვა შია თლის. 

3 შესახებ“ 
უწყებები, XI2-13, 1993 დ, მუხ. 244) – 1998 წლის 1 

4. პირთა. > „ფიზიკურ. ისაია ალვლიშბვლეი 

პარლამენტის უწეებები, #512-, 199 დ, მუს 240 - 1998 წლის 1 

სახურის შესახებ“ საქართველოს რესპუბლიკის 1993 წლის 23 დე- 
პარლამენტის 

ი.ა სისტემის საფუძელების შესახებ” „ა თ 

475) – ამ კოდექსის გამოქვეყნებიდან მე-15 დღეს. 
10 „საგადასახადო სისტემის ·ს შესახებ“ საქართვე 

1997 წლის 21 კანონი საკანონ– 
დამატება M9-10 (41-42/11), 15 მარტი, 1997 წ) – ამ 

კოლო გამიქევერებადან მეუი დღეს. _ 

ამტიაზი ტელილებებისა და დაბატიების შენაი: 
სახებ“ საქართველოს 1996 წლის 27 დეკემბრის კანონ. 

ტის უწყებანი, დამატება 1-2, 83-34/7, 22 იან– 
არი 57 თ 

თლებ 299900" ამ კოდექსის გამოქვეყნებიდან 
მე-15 

ბ შე 3, მე-5 და მე-6 მუხლები – 1997 წლის 1 სექტემბრიდან; 
აე მე სშმგესე მე უშვირედა შვენის 1998 წლის 1 

პარლამენტის უწყებები, M21-22, 1994 წ. მუხ 471) – 1997 წლის 1 
სექტემბრიდან. 

„საგადასახადო კანონმდებლობაში გაელ ცელილების 
ფაი ალით საქართველოს რესპუბლიკის 1995 წლის 15 იენი– 

კანონი (საქართველოს პარლამენტის უწყებები, ,M-27-30, 1994- 
52 · მუხ. 638» 
ხი ს ორვლი და მე-2 ნაწილები ამ კოდექსის გამოქვეყნებიდან 

2 და მე-4 ამაო კ 17 წლის 1 · 
15, „საქართველოს 1' ბიუჯეტის რ” 

საქართველოს 19% წლს 9 9 აღი კანონი პარლამენტის უწზე- 
ბანი. „M9, მაისი, 19% წ): 

ა. მე-11, მე-12 და მე-18 მუხლები - 1997 წლის 1 სექტემბრიდან; 
– 1995 წლის 1 ბ, მე-13, მე-14, მე-15 და მე-16 ახლი 827 შემს. შე.13 და მე– მუხლები 

16. „საქართველოს. 1996 წლის სახელმწიფო ბიუჯეტის შესახებ“ 
საქართველო! ებისა და დამ. ს შეტანის 

თაობაზე“ მაამხველას 19% წია 7 მერე ერე ია 

კანონი ბებისა და. 

უწყებანი, დამატება „M-004, აპრილი, 1996 წ) - 1997 წლის 1 სექტემ- 

17. „დამატებული ღირებულების გადასახადის 

ათ ლაბო კანონი არლამენტის უწყებანი, საკანონმ- 
დებლო დამატება, M7-8, 69-40/10, 27 თებერვალი 1997 წ) – 1997 
წლის 1 სექტემბრიდან. 

18 „გრანტით მიღებული საქონლისა და ფულადი სახსრების 
დაბეგერის თაობაზე” საქართველოს 1596. წლის 27. იქნისის კანონი 
არღმძგი უწყებანი, „IM19-20, იენისი, 1996 წ): 

და მე-3 პუნქტები – 1997 წლის 1 
დეგას ავალ ა ვირ დელა ღღვრდა. 

3 არტელი ბულე გადასახადის შესახებ“ საქართევ– 
რესპუბლიკის კანონში ცვლილებებისა და დამატებების შეტ- 

ანის თაობაზე“ საქართველოს 1997 წლის 21 თებერელის კანონი 
არლამენტის უწყებანი, საკანონმდებლო დამატება, M9-10, #1-42/ 
ცის სრა თი დ - 1997 წლის 1 

„საქართველოს რესპუბლიკის სახელმწიფო საგადასახადო 
სამსახურის შესახებ” საქართველოს რესპუბლიკის კანონში ცვლილე– 

დამატების შეტანის თაობაზე" საქართველოს რესპუბ– 
ლიკის 19% წლის 11 ნოემბრის კანონი (საქართველოს პარლამენტის 
"ს!!!" 

21 ყეფა 8 პირთა საშემოსავლო გადასახადის შესახებ“ 

1 
(
8
)
 

ახლის 14 მაიბის რელ ხარვი. 
ი ხია 4 მასი 827 თ - 10% ხლის 1 

ს შესახებ“ საქართველოს - 2 ა აათბანაფალაბ ბლის 
რესპუბლიკის 1995 წლის 14 იენისის კანონის 32-ე მუხლი ისაქართველოს 
პარლამენტის უწვებები, XL27-3ი, 19-95 §. მუხ. (35) – 19, წლის 

სექტემბრიდან. 
23. „აქციზების შესახებ“ საქართველოს რესპუბლიკის კანონში 

შეტანის თაობაზე“ საქართველოს 1997 წლის 21 თებერე– 
ლის კანონი პარლამენტის უწყებანი, „M9-10 (41-42/11), 15. მარტი, 
19თ თ - 1997 წლის 1 სექტემბრიდან. 

26 ცრუა შესახებს ბაკართეფლის, რეზაუბლიკის კანონში 
ცვლილებების შეტანის თაობაზე საქართველოს რესპუბლიკის 1994 
წლის 11 ნოემბრის კანონი (საქართველოს პარლამენტის უწყებები, 
3621-20, X% დ, მუხ #7თ – 19თ შლის 1 

„საქართველოს. რესპუბლიკაში საგზაო. ფონდის შესახებ“ 
აპვევა რესპუბლიკის 1995 წლის 2 სექტემბრის კანონი 
საქართველოს პარლამენტის უწყებები, 1995 წ, „M M31-33, მუხ. 
რვ3) – 2001 წლის 1 იანვრიდან, გარდა ამ კანონის მე-6 და მე-? 
ულ. რომლებიც ძალადაკარგულად ჩაითეალოს 1998 წლის 1 

მუხლი 273 

გარდამავალი დებულებები 
1 საგადასახადო კოდექსის 54-ე მუხლით გათეალისწნებული 

სა' ებითი ბალანსი 1998 წლის. „მირითადი საშუალებების ღირებულ, 
იანერისათვის განისაზღვროს 1997 წლის ბოლოსათვის ამ ვლ 
ბების ნარჩენი 

2. 2000 წლის 31 დეკემბრამდე მსუბუქი ავტომობილების 
ტის დროს იმპორტიორის გადასახდელ გადასახადად აარხახღვრლს 

ა აქციზი – 01 ლარის ოდენობით აეგომობილის 
პრავის მოცულობის ყოველ კუბურ სანტიმეტრზე; 

ელექტროენერგეტიკული 
წლის 1 იანერამდე პროდუქციის (სამუ 
წოდების მოცულობა განისახღეროს ფაქტობრიეად ანაზღაურებული 

ების მიხედვით. 
4. აღმასრულებელმა ავა არეიი საგადასახადო კოდექსს 
== გადასახადებთან დაკავშირებული კანონქეემდებარე აქტები 

ს პართამენტის საფინანსო-საბიუჯეტო კომიტეტ. 
მა შუზი: სამაფუბიბაბ. გან სახილველად წარუდგინოს კანონ– 
პროექტი (ა! ა 'თ 

ბის სამასაფებზიბ ექანიმის თაობაზე ღქგტა”' 

პრეზიდენტი 
ედუურდ შევარღნაძე 

თბილისი, 1=ო7 წლის 13 ივნისი. 
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შესახებ" საქართვე. 
დამატების შეტანის თაობაზე“ საქართველოს 

თავი 38 

0მნსტრუქციები ღა მითითებები 

სალია ი 

2. ქვემოთ ჩამოთვლილ შემთხვევებში ინსტრუქციები უნდა შეუ– 
თანხმდეს შესაბამის სამინისტროებსა და უწყებებს: 

ა გადასახადი ბუნებრივი რესურსებით სარგებლობისათვის – 

საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის სამინ– 
ბ გაუდი მავნე ნივთიერებებით გარემოს დაბინძურები– 

– საქართველოს გარემოსა და ბუნებრივი რესურსების დაცვის 

გ. ავტოსატრანსპორტო საშუალებების მესაკუთრეთა გადასახადი 
– საგზაო დარგის მართვის ორგანოს; 

დ. მიწის გადასახადი – საქართველოს მიწის მართვის სახელმ– 
დეპარტამენტს; · 

ე. სოციალური გადასახადი – საქართველოს სოციალური დაცვის, 
დასაქმების 

ვ: გადასახადი საქართველოს ტერიტორიაზე ავტოსატრანსპორტო 
საშუალებების შემოსვლისათფს – საგზაო დარგის მართის ორგა- 

მუხლი 228 
მითითებები საგადასახადო კანონმდებლობის 

გამოყენებასთან დაკავშირ 
საგადასახადო ინსპექციის უფროსი გამოსცემს 

მითითებებს საგადასახადო ორგანოების მიერ საგადასახადო კანონმ- 
დებლობის გამოყენებასთან დაკავშირებით. საგადასახადო ორგანოები 
საგადასახადო. კანონმდებლობის აღსრულების პროცესში ხელმძღე- 
ანელობენ ასეთი მითითებებით საქართველოს საგადასახადო ინ სპექციის 

”. უფროსის მიერ მათ გაუქმებამდე. 

თავი 39 
ინფორმაციის წარდგენა და 

შეკრება 
მუხლი 229 
დოკუმენტაციის შედგენა 
1 პირი ეალდ, შეადგინოს იმ ოპერაციების დოკუმენტა– 

ცია, რომლებიც შეიძლება. გახდეს ამ პირის მხრიდან: 

ა საგადა! წარმოშობის სახადო ვალდ; საფუძველი; 
ბ. გადასახადის ვლა ვალდებულების წარმოშობის საფუძ- 

1-5 3 “საინფორმაციო ანგარიშის წარმოდგენის ეალდებულების წარ- 

საფუძველი. მოშობის 
2 გადასახადის გადამხდელები ვალდებულნი არიან აწარმოონ 

კუმენტაცია საქართველოს ფინანსთა სამინისტროს ნორმა- 
ტიული აქტების მიხედვით. 

აწ გალია არი სევერობავედ უცხოურ და ადა! 
განოსათვის გაუგებარია, საგადასახადო ორგანოს უფლება აქეს მოითხ– 
ოვოს მათი ქართულ ენაზე თარგმნა. 

მუხლი 230 
საგადასახადო დეკლარაციის წარდგენა 

1 გადასახადის გადამხდელები ვალდებულნი არიან ამ კოდექ- 
სის დებულებათა მიხედეით საგადასახადო დეკლარაციები წარუდგ– 
ინონ საგადასახადო ორგანოებს იმ ვადებში, რომლებიც ამ კოდექსით. 
არის განსაზღვრული, იმ ფორმითა და იმ ადგილზე, როგორც ეს 
საქართველოს · საგადასახადო ინსპექციის მიერ არის დადგენილი. 

2. საგადასახადო დეკლარაციას ხელს აწერს გადასახადის გად– 
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ამხდელი ან, მისი არყოფნის ან. ქმედუუნარობის მებრიი 

ლია ხელი მოაწეროს ამ ჯ; 
თავისი 

ციას ადგენს ერთზე მეტი 

4. სისმგებრობ 
დ; 89 წარმოდგენილი ინფრ მაციი 

გრარერ განახრღერება თხელ კიონტდეშერე- 
#” დი მუხლი 231 216 IIM5. წ #X4#M II 

კვვილი «ხია 00 თ ქ | წარდგე „კ I .. 

ვალდებულია საგადასახადო. პდასახადო ორგანოსა და თანხის მიმღებს წარუდ– 
«ნოს “რცორმაცია გა გადახდილი თანხების შესახებ შესაბამისი ინ– 
სტრუქციის თანახმად. 

მუხლი 232 
აააელახულ დეკლარაციის წარდგენის 
ვადის გაგრძელ, 

ადასახადის გადამხდ, ეკლარაციის წარდგენის ვადის : <5 კელი დ; 1 

გ. 2ვვ 
აავლ ანგარიშები 

2 + მანი ოპერაციების ცალკეულ სა სახეობათა შემ– 
ო-2 ზაციები ეალდებულნი არიან: 

ს ავარაბირ და იურიდიულ პირებს გაუხსნან საანგარიშსწორებო 
ანგარიშები 98 დოკუმენტის წარდგენის შემდეგ, რომელიც · ადას– 
ტურებს საგადასახადო ორგანოების მიერ გ საიდ– 

მინიჭება! ადასახადო ორგანოს 
აღნიშნული ანგარიშების გახსნის შესახებ და 

არ აწარმოონ ოპერაციები ამ ანგარიშის მიხედვით სახრცოლოც ღოკუზენ– 
ალეა ს გადამხდელის საიდენტიფიკაციო ნომრი! 

ბ. პირველ” რიგში შეასრულონ გადასახადის გადამხდელის სა– 
გადასახადო დავალებები და საგადასახადო ორგანოს საინკასო დავალე– 
ბა მათი საანგარიშსწორებო ან სხეა ანგარიშებიდან გადასახადის 
გადახდის თაობაზე; 

გ. ჩარიცხონ (გადარიცხონ ბანკში ან სხვა საფინანსო დაწესე– 
ბულებაში, რომელიც ბიუჯეტის საკასო შესრულების მომსახურებას 

მუხლი 234 
საგადასახადო ორგანოებისათვის 
ინგორმაციის წარდგენა 
1 საგადასახადო კონტროლის განხორციელებისათვის კანონიერ 

მიზნებთან დაკავშირებით, საგადასახადო ორგანოს უფლება აქეს 
წერილობითი ფორმით შეტყობინების გაგზავნის გზით პირს, მიუხე– 
დავად იმისა, არის თუ არა იგი გადასახადის გადამხდელი, მოსთხ- 
ოვოს წარადგინოს შეტყობინებაში მითითებული ინფორმაცია. 

„2. საგადასახადო ორგანოს უფლებამოსილ თანამდებობის პირს 

უფლება აქეს: 
ა. გადაიღოს ნებისმიერი დოკუმენტის ასლთ 
ბ. ამოიღოს დოკუმენტი ან სხვა მასალა, რომელსაც კაეშირი 

აქეს კანონიერ მიზანთან დაკავშირებით საგადასახადო ვალდებულების 

დასაწკისი იხ. „საქართველო“ „M-69:0,71,72,73,
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წიგნიდან „სიძი დს იათაუშლება“ 

ანდროპოვ3ს იე 
ევმინოლა ბრძოლის 
ფილიპ ბობკოვი 

  

ბარედან ჩეენი უთანხმოება ამგ– 

ვა არად გა ამოიყ ურებო იდა: გრი "შინი, 

როგორც პრინციპულ ი ადა ამიანი, 

გაი–- 

წმინდოს მოსკოვი ს (აპირალებისაეინ. 

ხოლო „ლიბერალი“ 

გაუბედავად მოქმედებდა. 'შინაგან 

საქმეთა მინისტრი “შჩო ლოკოვი, ბუნე– 

გრიშინის მხარეს იჭერდა. 

ადეილი წარმოსადგენია რა მოახ- 

გადაჭრით აქე ნებდა საკითხს 

ანდროპოვი 

ბრივია, 

სენეს ბრეჟნევს მისმა „ერთგუ იმა 

თანამებრძოლებმა II 

: აი, კიდევ ერთი ეპიზოდი. 1971 

წელს სიტყვით გამოვედი სკკპ ცკ- 
ს ერთ–ერთ თათბირზე. საჰაერო თაე– 

დაც; ვის იდა არ. ების პი ოლიტიკ; ური სამ– 

მართ. ველი ოს უფროსმა ა გრ; უ 'შჩო: ვო ოიმ 

სიტყეა გამაწყვეტინა და განაცხა– 

და, რომ სუც-ი არ სდევნის მათ, 

ეინც პარტიის პოლიტიკას აკრიტიცე– 

ბს და მას სტალინიზმის რესტავრა– 

ციაში სდებს ბრალს. მას აშკარად 

მხედეელობაში ჰქონდა რეპრესიუ– 

იი ზომების მიღებისა და არა გან– 

მარტებითი სამუშაოს საკითხი. მე 

'შევეკამათე, თუ ჩეენ ასეთ გზას და– 

ვადგებით, სწორედ ამით დავამტკი–- 

ცებთ, რომ სტალინიზმს ეუბრუნ– 

შარი” იხ. ამ რვით? ჰM#M48-72   

დებით. გრუშჩევოის ნამდვილად არ 

მოეწონებოდა ჩემი პასუხი, მაგრამ 

გაჩუმება არჩია. 

ზოგიერთ ორთოდოქსს დიდი 

სურვილი ჰქონდა, რომ რეპრესიების 

ჩატარ; ება სუკ6-ისათვის გადა აებარე– 

ბინა! თხის ყი”: ვეღ "შესაძლო მეში 

ა მიმარა ს ანრობლობს ეარები 2 

დაუზარებ ლიად „ამხელდნენ“ LI#-80- 

ს წარსულში ჩადენილ ბოროტ 

საქმეებს. 

მაგრამ ანდროპოვს არ შეეშინ– 

და ბრძოლისა. იგი ყოველთვის მონ– 

დომებით ეძებდა და პო“ ულო ბდა კონ– 

ფლი; ქტური სიტ უაციების თავიდან 

აცილ; ების ბზ ზებს. იფარავდა თავის 

ხალხს სარისკო ნაბიჯებისაგან, რათა 

შესაძლებელ სიტუაციაში უკიდურე- 
სი ზომები არ გამოეყენებინათ. 

მე სავსებით ვი 'ხიარებდი მის 

ტა; ქტი, ჯას და ყი ეელთვის ეცდილო ობ- 

დი ჩემი მუშაობის სტილი მისთვის 

შემე )თა: ვსებინ ა. 

როდესაც, სხვაგვარად მოაზროენ– 

ეთა დევნის “შესახებ ლაპარაკობენ, 

ხშირად მაგალითად მოჰყავთ ანეკ– 

დო MX): ების გამო და აპატიმრებები. შემ- 

იძლია დაგ! არწმ. მ. თ მე– 5 სამმ ართვე– 

  – 

თხული 

ამოს ახალი, ყველა ს ასარიახაყი აახეთზე არასე– : : 

რიოზული და ყველა არასერიოზულ გაზეთზე სერი- : 

“ლმე 

ლოს პრაქტიკაში ასეთი რამ არ ყოფი– 

ლა. და თუ მაინც გამოიყენებოდა 

რეპრესიული მეთოდები, მხოლოდ სე– 

რიოზული ანტისახელმწიფოებრივი 

ქმედებების ”შემთხეევაში. ისიც უნდა 

ითქვას, რომ არასრულყოფილი კანონ– 

მდებლობა ხელ–ფეხს უკრაედა ჩვენს 

თანამშრომლებს, განსაკუთრებით რს- 

ფსრ სისხლის სამართლის კოდექსის 

58-10 და 10–ე მუხლები, რომლებ– 

შიც ხელისუფლების მიმართ ძირგა– 

მომთხრელი საქმიანობის მხოლოდ 

ერთი ფორმა იყო მითითებული – ან– 

ტისაბჭოური აგიტაცია და პროპა– 

განდა. 

ეს მკაცრი ფორმულირება ერთ– 

მნიშვნელოენად იყო გაგებული: ან– 

ტისახელმწიფოებრივი დაჯგ უფებე– 

ბის ორგანიზაცია, კონსტიტუციური 

წყობის დამხობის მიზნით. დამზა- 

დება და გავრცელება ანტისაბჭოური 

პროკლამაციებისა და სხვა ბეჭდური 

მასალებისა, არალეგალური ტო–- 

პოგრაფიების შექმნა - ერთი სი– 

ტყვით, სულ სხვადასხვა სახის დარ– 

ლღეევები. უცნაურია, რომ არავინ 

არასდროს არ დაფიქრებულა იმ 

უარყოფითი პოლიტიკური რეზონან– 

სის შესახებ, რომელიც ამ კანონებ– 

ის შედეგი უნდა ყოფილიჟო. პერე– 

სტროიკის პერიოდში სახალხო დეპ– 

უტატთა ყრილობის განსახილველად 

გამოტანილ იქნა ახალი რედაქცია 

რსფსრ სისხლის სამართლის მე-7 

მუხლისა, სადაც დანაშაულის 'შე–- 

მადგენლობის კონკრეტიზირების ცდა 

იყო. მერედა რა? ყრილობამ "შეზღუდა 

ლებიც ამთავრებდნენ თავის სადეპ– 

უტატო სიცოცხლეს, თელიდნენ, რომ 
ჩვენს დროში ამგვარი მოწოდებები 

აღარ იქნება. 

ტუციურ წყობას იურიდიული დაზ, 

ცეელი მექანიზმი მოაშორა. _ 

ძალზე სიმპტომატურია, რომ სა- 

ბჭოთა კავშირის შემდეგ აღმოცენებ- 

ულ ახალ სახელმწიფოებში, საკუ– 
თარ კანონმდებლობაში 'შესწორებე– 
ბის შეტანისას, სისხლის სამართ- 

ლის კოდექსში შეჰქონდათ მუხლი 

ისეთი რედაქციით, რომელიც სახ- 

ალხო დეპუტატთა საბჭომ უარჰყო 
თავის დროზე საინტერესოა. რომ 

ამგვარი შესწორებების ინიციატორ– 

ები იყვნენ ყოფილი სსრკ სახალხო 
დეპუტატები, რომლებმაც ერთხმად 

მისცეს აცილება მითითებულ 

პროექტს საკავშირო ყრილობაზე. 

როგორც ჩანს, ამჯერად უკვე „სხ–- 

ვისი ჭირის“ სინდრომი აღარ მო– 

ქმედებდა. 
ანდროპოვთან მუშაობის წლებ–- 

ში მე მომიწია ისეთი საქმის კეთე– 

ბამ, რომელიც თითქოსდა არ ”შე–- 

დიოდა სუკ-ის ფუნქციებში. მაგრამ 

ცხოერებამ გვიჩვენა, რომ ჩვენს მიერ 

სრულებული სამუშაო საზოგადოე–- 

ბისათვის სასარგებლო იყო. 

სამოცდაათიან წლებში მოსკო– 

ეის სამთავრობო დაწესებულებების 

ირგელიე ხშირად იკრიბებოდა ერთი 

და იმავე მოქალაქეებისაგან 'შემდ– 

გარი ჯგუფი, რომელთა საჩივრები 

დიდი ხნის განმავლობაში უპასუხ- 

ოდ რჩებოდა. მათი მოსმენა არავის 

არ უნდოდა, არც ცკ-ს მისაღებში, 

არც მინისტრთა საბჭოში და არც 

სხვაგან, მათ უბრალოდ თავიდან 

იშორებდნენ. არც კი ცდილობდნენ 

საქმის არსი გაეგოთ. 

მახსოვს ერთი ოთხშვილიანი (ორი 

კიდევ სახლში ჰყავდა დატოვილი) 

დედა. რომელიც მოსკოვში რამდენ– 

ლოს იგი დაიმუქრა, რომ წითელ 

მოედანზე საჯაროდ დაიწვავდა თავს. 
გამოირკვა, რომ ის ოჯახთან ერთად 

თავისი გადაწ- > 

ქვეტილებით ყრილობამ კონსტი- >» 

ს მად სემეყ 

  

  
„სენსასიური გაზეთი“ 
მის გამოცემას პრესის არნახული ბუმის დროს 

ცხოერობს თერთმეტი კვადრატული 
ამ მუხლის მოქმედება, შეთავაზე– მიირის. წი ს ხში არ 

ბულ რედაქციას . დაუმატა: | არუვინ პპირდება ბინის მიდემას აღი, “ · არავინ ჰპირდება ბინის მიცემას. ადგ– 
სასჯელს ექვემდებარებიან მხოლოდ ილობრივი ხელისუფლება დიდ რიგს 

        ის გამართ ლება აქვს, რომ იგი ყველა კ კატეგორიის : თ მრური რხლ. ებიც ილი 9 ვათ. იმიზეზებდა. 
მგშოიიეომრერდო. გათვალისწინებული. : ოდებენს კონსტიტუციური წვობის 

ს საასეაბისსსცებყსი ჩასვი სა სა. აბ) | დამხობისაკენ. დეპუტატები. რომ– | | გაგრძელება შემდებ ნომერში | 
      

  

თარახულად. ი, წნევის დაცემა (დაბალი წნევაა; 6. 

ფრანგი მწერალი ქალი; 8. სოფელი საჩხერის რაიონში; 12. 
მუსიკალური საკრავი; 14. ლორწოიანი გარსის ზედაპირული 
დაწყლულება; 15. ძველებური რუსული სიგრძის საზომი; 16. 

მდინარე შვეიცარიაში; 18. ხანმოკლე “შეჩერება; 2I. მთათა 

სისტემა სამხრეთ თბილისში; 23. მუშაობის ან ენერგიის 

საზომი ერთეული ფიზიკაში; 24. მეცნიერება ძაღლების შესახ– 

ებ; 25. უღელტეხილი ოსეთის კავკასიონის მთავარ ქედზე; 26. 

ცოცხალი უჯრედის საპასუხო რეაქცია გამღიზიანებელზე; 29. 

წვრილად დაჭრილი ხორცისაგან და ბოსტნეულისაგან გა- 

კეთებული კერძი; 30. ქრისტიანული დღესასწაული; 33. საქონლის 
წონა უჭურჭლოდ; 34. გადატანითი მნიშვნელობით ნახმარი 
სიტყვა ან გამოთქმა; 36. სოფელი სოხუმის რაიონში; 40. 

ფულის ერთეული ტაილანდში; 42. ცხვირის ღრუს ლორწო- 

ვანის ანთება; 43. ნიგერიაში და ტოგოში მცხოვრები ხალხი; 
44. ერთხმიანი ლირიკულ-დრამატული შინაარსის ვოკალური 
ნაწარმოები ოპერაში; 46. პირი, რომელიც ცხოვრობს გასესხ– 

ებული კაპიტალის სარგებლით; 48. სახელმწიფო აზიაში; 49. 
საფარიკაო დაშნა. 

შვეულად. 1. გამოჩენილი უნგრელი ფიხიკოსი; 2. ცხენი 

ძველ ქართულში; 3. ფულის ნიშნების და სხვა ფასიანი 

ქაღალდების ფასის აწევა; 4. ხის საჭრისი, რომელსაც მოქან– 

დაკეები იყენებენ ძერწვისას; 5, განიერლულიანი მხარზე სა– 

ტარებელი თოფი; 7. ფელებური ფრანგული ვერცხლის ფული; 
9, სამონასტრო კომპლექაი კასპის რ-ში (ქართხუროთმოძერების 

ძეგლი), 10. ფართოდ გავრცელებული სპილენძის მინერალი; 

II. ამაღლებული ფიცარნაგი, რომელზეც სრულდება სიკვდილით 
დასჯა; 13. მდინარე ავსტრიასა და უნგრეთში; 17. საერთო 

წარმოშობის მქონე ადამიანთა ისტორიულად ჩამოყალიბებუ– 
ლი ჯგუფი; 19. მოთქმა, ტირილი; 20. სომეხი დრამატურგი, 
მწერალი, მცხოვრები თბილისში; 22. ინგლისელი ფილოსო–- 

ფოსი, მატერიალისტური სენსუალიზმის ფუძემდებელი; 27. 

დეკორატიული ლარნაკი, რომელშიც იდგმება ყვავილის. ლარნაკი; 
28. დიპლომატიურ წარმომადგენლობასთან მყოფი თანამდე– 
ბობის პირი რომელიც რაიმე დარგის სპეციალისტ კონ- 

სულტანტია; 31. ხე ან ბუჩქი მიმოზასებრთა ოჯახიდან; 32. 

შუამავალი გარიგებაში; 35. მთავრების ტიტული ინდოეთში; 
37. წყალქვეშა კლდე; 38. კოლხეთის მითოლოგიური: მეფე; 
39. ქალაქი კოლუმბიის ცენტრალურ ნაწილში; 41. ვედიხმის 
მიხედვით ჭექა-ქუხილის და ქარიშხლის ღმერთი; 44. ავის 
მთქმელი, 45. ანტიკუდ თეატრში ტრაგედიის დასკენითი 
ნაწილი; 47. ქარების მბრძანებელი ბერძულ მითოლოგიაში; 
48. ხომალდის ზედა გემბანის წინა ნაწილი. 
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6ა საფ 1023 (ე 

ცენრრში 
„ყველა ქალაქსა და რაიონზე 

ადგილობრივი ბიუჯეტის ხარჯზე შეკ... 
ნან უპატრონო, მაწანწალა ცხოველებს 
დამჭერი მუდმივმოქმედი ბრიგადები, 

ერინალური 

დასაწესებლად... 
1997 წლის განმავლობაში ეტაპო 

ბრივად დაინერგოს ცხოველთა სტე 
ილიზაციის, რიცხოვნობის ჰუმანური 

კონტროლის თანამედროვე მეთოდები 
და მათი მიყვანა საკარანტინო კო 

ლიერებში ვეტერინალური მეთვალე 
ურეობის დასაწესებლად... 

1997 წლის განმავლობაში ეტაპო - 
ბრივად დაინერგოს ცხოველთა სტერ 
ილიზაციის, რიცხოვნობის პუმანურა 

კონტროლის თანამედროვე მეთოდები 
და მათი კრემაციის წესები“ – ნათ;- 
ვამია საქართველოს პრეზიდენტის ბრ- 

ძანებულებაში „ცოფის პროფილაქტიკ-ს 

გორში კი... მაწანწალა და უპა 
ტრონო ძაღლების განადგურება ხდება 
„შეხვედრის ადგილზე“. ქალაქის ქუჩებში 
და სკვერებში (ცენტრალური უბნების 
ჩათვლით!) ხშირად ნახავთ სისხლით და»- 

გრილ ასფალტსა და დახოცილ ძაღლებს, 
რაც არა მარტო დასანახადაა ამაზრზენი, 
არამედ სხვადასხვა დაავადებების და ინ“ 
ფექციის გავრცელების საუკეთესო ს» 
შუალებაცაა. 

ვეტსამსახურის თანამშრომლის 

თქმით, ცოფის საწინააღმდეგო 
პროფილაქტიკური სამუშაოების ჩასა- 

ტარებელი თანხა ადგილობრივი ბიუ- 
ჯეტიდან უნდა მიიღონ, მაგრამ უსასს 
რობის გამო წელს ვერ მოგვცემენო.. 

ს მეზილენიი. ა წიიანა. რაცბე- 
მოთ მოგასსენეთი 

„საპართველოს“ შ.პბ 

მიწისძვრებსას. 
გვიმალავენ?! 

28 ივნისს გორელები მი- 

წისქვეშა ბიძგებმა გამოაღვიძა. მიწისძ- 
ვრა იმდენად ძლიერი იყო, რომ ხალბი 
ეზოებში და ქუზებში გამოვიდა. არც 
იმ დღეს და არც მომდევნო. დღეებში 
მიწისძვრის შესახებ მასობრივი საინ- 
ფორმაციო საშუალებებით არაფერი 
თქმულა. არადა მსგავსი ინფორმაცი- 

ის გავრცელება არა მხოლოდ ცხნო- 
ბისმოყვარეთა ინტერესების დაკმავ- 

ოფილებას ემსახურება, არამედ მოს- 

ალოდნელი სეისმური საფრთხისგან 

დაზღვევის საშუალებაცაა. როგორც 
გორის სეისმურ სადგურში გვითხრეს 
„1997 წლის 28 ივნისს 06 სთ 59 წთ 58 

წმ დაფიქსირდა დაახლოებით 4 

ბალიანი (რიხტერის სკალით) მიწიX- | 

ვრა. ეპიცენტრი იყო გორში. ინფორ“ | 
მაცია ოპერატიულად მიეწოდათ შე“ | 
საბამის სამსახურებს. მათივე თქმით, იჯ“ | 

ენებენ მოძველებულ ტექნიკას, რად“ 
გან თანამედროვე აპარატურა რამდენ- 
მე წლის წინ 100 გრამი სპილენძისთვის 
გაიძარცვა. 

გორელებს კარგად ახსოვს სტი“ 
ჭიით მივენებული ზარალი, როგორც 
წარსულში, ასევე რამდენიმე წლის წინ 
და ადგილობრივ ხელისუფლებასაც 
რომ ახსოვდეს, გაითვალისწინებდა 

საქართველოს პრეზიდენტის 1296 წლის 
21 თებერვლის ბრძანებულებას, 

რომელშიც ნათქვამია: „საქართველო! 
მმართველობის ადგილობრივმა ორ ” 

მევილი მიიღონ ზომები მათ ტერი- 

ტორიაზე განლაგებული სეისმური 

საღგურების ნორმალური მუშაო“ 

ბისთვის“. 

„სამართველოს“ შ.მბ. 

ავვვივიაიი ს 

    
    

  

  

მთავარი რედაქტორი 

ნოღარ გრიგალაშვილი   რედაქციის მისამარლ0M: 
თბილისი, თავისუფლების მოედანი, პუშკინის ქ. 5 

გაზეთის ინდექსი 66447   
ტელეფონები: 

რედაქტორი: 93-20–-36, 
რედაქტორის მოადგილე: 93-18-41 
  

  

ფასი 50 თეთრი         

ს 
რეგისტრირებულია თბილისის კრწანისის რაიონის სასამართლ” 
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